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 LX Sesja Rady Miejskiej z 23 maja 2018 r. 
Sesję otworzył przew. Rady Adam Kołwzan, stwierdzając, iż 
na sali jest 11 radnych, co stanowi wystarczające kworum do 
podejmowania prawomocnych decyzji. Następnie przedstawił 
porządek obrad, do którego Burmistrz Maciej Pietruszak zapro-
ponował dwa dodatkowe punkty, które zostały zaaprobowane 
przez radnych. Dotyczyły one przyznania dotacji z budżetu 
Gminy na renowację budynków wpisanych do gminnego reje-
stru zabytków – o dotację (w wysokości 65% kosztów remontu 
tych kamienic) wystąpiła wspólnota mieszkaniowa ul. Stary 
Rynek nr 2 i plac Wileński nr 6. Planowanego sprawozdania 
z działalności szpitala nie było, gdyż p. dyrektor została we-
zwana w tym czasie do wojewody.

W punkcie Interpelacje radnych i sołtysów, jako pierwszy, zabrał 
głos radny Waldemar Kupczak i przekonywał o potrzebie remon-
tu dachu na budynku nr 1 w Trzebiczu, przy ul. Mostowej, a także 
wnioskował o naprawę budynku gospodarczego, znajdującego się 
w podwórku tego budynku. Po raz kolejny prosił o naprawę odcinka 
drogi asfaltowej od ronda Kilińskiego do ul. Piłsudskiego. Mówił też 
o złym stanie drogi od tego ronda do Osowa.
Burmistrz: Sprawa remontu dachu i budynku gospodarczego na 
ul. Mostowej nr 1 w Trzebiczu zostanie zbadana na miejscu. Ubytki 
w wymienionym odcinku drogi zostaną uzupełnione w ramach re-
montów bieżących. Jeśli chodzi o odwodnienie na ul. Mostowej, to 
zdaniem D. Skrzypczaka, kierownika Referatu Inwestycji, jedynym 
sensownym rozwiązaniem jest budowa kanalizacji deszczowej 
zakończonej separatorem i jest to dość droga inwestycja, której 
nie ma w tegorocznym budżecie.

Radny Dariusz Krysa wyraził, po raz kolejny, ubolewanie z powodu 
niszczenia urządzeń dla dzieci w Parku Kultur Świata i zapytał, czy 
zjeżdżalnia została już naprawiona. Wyjaśnił, iż mieszkańcy bloku 
nr 6, z os. Mickiewicza, który jest własnością miasta, nie mają gdzie 
składować śmieci, gdyż Spółdzielnia Mieszkaniowa, po postawieniu 
modułowych boksów na odpady, rozdała swoim członkom klucze, 
ale mieszkańcy bloku nr 6 ich nie dostali. Prosił o interwencję w tej 
sprawie. Przedstawił też problem dojazdu do garażów po wybudo-
waniu drogi dojazdowej na os. Mickiewicza.
Burmistrz: Monitorujemy nieustannie Park Kultur Świata, a mimo 
to zdarzają się szkody, wyrządzane nocą. Naprawiamy szkody na 
bieżąco. Okienko wybite w zjeżdżalni zostało „zabezpieczone”. 
W sprawie dostępu do boksu na śmieci dla mieszkańców bloku nr 
6, na os. Mickiewicza, będziemy interweniować w Zarządzie Spół-
dzielni Mieszkaniowej w Strzelcach Kraj. W sprawie odwodnienia 
przy drodze na os. Mickiewicza D. Skrzypczak wyjaśnił, że drogę wraz 
z powierzchniowym odwodnieniem wykonano zgodnie z projektem 
(takie rozwiązania są dopuszczalne i projektowane). 

Radny Edward Dasiukiewicz poruszył trzy sprawy. Rów z Trzebicza 
Nowego przez Osów wymaga oczyszczenia i udrożnienia. Kwestię 
pomnika przy Muzeum, który może trzeba odnowić oraz sprawę 
doprowadzenia gazu do Trzebicza Nowego, Trzebicza i Osowa (na 
spotkaniach wiejskich przedstawiciel Zakładu Gazowniczego nie 
podał szczegółowych kosztów, które poniesie każdy mieszkaniec 
podłączony do sieci).
Burmistrz: Rów z Trzebicza Nowego do Osowa i dalej przebiega 
przez tereny prywatne, a w takiej sytuacji właściciele gruntów 
zobowiązani są do czyszczenia i udrażniania go. Sprawa melioracji 
od tego roku jest w gestii Wód Polskich. Pomnik symbolizujący orła 
przy Muzeum został postawiony dla uczczenia XX-cia PRL. Delegacja 
DUTW, która złożyła tam kwiaty, uczyniła to najprawdopodobniej 

dlatego, że czasowo nie ma pomnika na pl. Wileńskim.

Radny Sebastian Dukaczewski odniósł się do dwóch kwestii poru-
szonych w Internecie. Zapytał, czy Szkoła Podstawowa w Gościmiu 
przewidziana jest do likwidacji i dlaczego mimo zaproszenia szkół 
podstawowych z Drezdenka do Centrum Kształcenia Zawodowego 
w Gorzowie Wlkp., placówki z zaproszenia nie skorzystały. Przekony-
wał, że w związku z 100. rocznicą odzyskania niepodległości przez 
Polskę miasto i gmina powinny być ofl agowane w sposób bardziej 
wyrazisty i uroczysty. Zaapelował, aby mieszkańcy zadbali o wygląd 
estetyczny fl ag, a następnie wywiesili je na swoich domach. Prze-
kazał też pytanie fejsbukowicza o negatywne działania radnego W. 
Kupczaka w sprawie doprowadzenia gazu do Trzebicza, Trzebicza 
Nowego i Osowa.
W ramach rządowego programu rozwoju małej infrastruktury za-
pytał o realizację dwóch wniosków na budowę placów sportowych 
przy ul. Okrężnej i Podgórnej. Zapytał również, czy w sezonie letnim 
będzie ratownik na kąpielisku w Lubiewie.
Burmistrz: Facebook ma to do siebie, że z jednej strony bywa 
pożyteczny - potrafi  pomnożyć pozytywną energię. Jest też i druga 
strona medalu - czasem pojawiają się tam również absurdy i bzdury, 
wręcz kłamstwa (które, niestety, często bezkrytycznie przyjmowane 
są przez fejsbukowiczów jako informacje prawdziwe – red.) takie, 
jak właśnie te informacje o rzekomo planowanej likwidacji szkoły 
w Gościmiu czy o wydanym przez burmistrza zakazie promowania 
szkół z zewnątrz. Kilka godzin przed sesją rozmawialiśmy o remoncie 
dachu na szkole w Gościmiu, niedawno zakończyliśmy wymianę 
pokrycia dachowego na szkole w Rąpinie – staramy się dbać o nasze 
szkoły, czego dowodem są tytuły Samorządowy Lider Edukacji czy 
Lubuski Laur Oświaty (aby stworzyć dzieciom odpowiednie warunki, 
Gmina dopłaca do szkół ok. 10 mln zł – to mniej więcej tyle, ile wy-
noszą dochody z kopalni). Informacja o tym, że burmistrz zakazał 
dyrektorom naszych szkół promowania szkół spoza Drezdenka 
jest kłamstwem. Jeśli od tego ktoś rozpoczyna funkcjonowanie 
w sferze publicznej to strach pomyśleć, co będzie dalej. Słowa 
burmistrza o tym, że nigdy władze Gminy nie wydawały takiego 
zakazu, potwierdził dyrektor Szkoły Podstawowej nr 2, Zbigniew 
Kubasik. Będziemy apelować do mieszkańców, aby w sposób bardziej 
wyrazisty ofl agowali swoje domy, w szczególności zaś, aby nastąpiło 
to w miesiącu listopadzie. Ratownik na kąpielisku w Lubiewie będzie 
zatrudniony na cały sezon letni. Jeśli chodzi o OSY (Otwarte Strefy 
Aktywności OSA – red.) wnioski o dofi nansowanie są złożone, ale 
jeszcze nie ma oceny.

Radny Eugeniusz Nawrot zwrócił się o naprawę dróg w Czarto-
wie, Marzeninie i Karwinie. Zapytał o dokumentację na wodociąg 
w Karwinie.
Burmistrz: Remonty dróg realizowane są po kolei. Dokumentacja 
na wodociąg - druga połowa roku.

Radny Michał Czekajło mówił o konieczności przycięcia gałęzi 
drzew przy ul. Piłsudskiego i wykoszeniu trawy, o pilnej potrzebie 
przebudowy odcinka drogi od ul. Krakowskiej do deptaka. Przy-
pomniał o dziurach w jezdniach na ul. Słowackiego i I Brygady, 
a także, po raz kolejny, przekonywał o konieczności defi nitywnego 
prawnego rozwiązania ruchu na skrzyżowaniu ulic: Słonecznej, 
Moniuszki i Okrężnej. 
Burmistrz: Wykoszenie trawy przy wnioskowanej ulicy nastąpi 
już jutro, bo było uzgodnione z CIS-em już wcześniej. Przebudowa 
odcinka drogi od ul. Krakowskiej do deptaka, to docelowo kwestia 
inwestycyjna, na którą musimy jeszcze poczekać. Nabrzmiałą 
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kwestię skrzyżowania ulic omówił kierownik inwestycji i zamówień 
publicznych Dariusz Skrzypczak. – Starostwo Powiatowe nie chce 
zgodzić się na przywrócenie organizacji ruchu, na tym skrzyżowaniu, 
do stanu pierwotnego, z ul. Słoneczną jako główną. Domaga się 
natomiast całkowitej przebudowy skrzyżowania z nową bezpiecz-
ną organizacją ruchu, co będzie kosztowało dość dużo. Wynika to 
z audytu przeprowadzonego na koszt powiatu.

Radna Katarzyna Czerwińska mówiła o wysypisku śmieci w Lip-
nie i prosiła o skuteczną reakcję w celu posprzątania tego terenu. 
Burmistrz: Są określone miejsca składowania śmieci, są kontenery, 
ale nie wszyscy stosują się do obowiązujących norm. Kontrola wy-
sypiska śmieci w Lipnie została przeprowadzona i właściciel placu 
został zobowiązany, aby w określonym terminie uporządkował teren. 

Radny Krzysztof Jaśków zapytał ponownie o termin rozpoczęcia 
przebudowy podwórka wewnętrznego przy ul. Marszałkowskiej/
Kościuszki i o czas pojawienia się kwiatów na deptaku. Mówił także 
o potrzebie porządkowania terenu wokół Starej Noteci, od strony 
południowej, na odcinku od mostu do garaży na os. Mickiewicza. 
Obudowę betonową nieistniejącej już rury gazowej, którą często 
oblegają nieformalne grupki i to w różnym wieku, należy rozebrać, 
a teren wokół posprzątać.
Burmistrz: Umowa z wykonawcą w sprawie przebudowy chodnika 
już została podpisana, toteż niebawem przystąpi on do realizacji 
prac. Kwiaty na deptaku pojawią się w ostatnim tygodniu maja. 
Jeśli idzie o przyczółek betonowy przy Starej Noteci i zbierające 
się tam grupy nieformalne, to zwrócimy się do policji, aby częściej 
kontrolowała ten teren.

Sołtys Lubiatowa Danuta Saj postulowała, aby przynajmniej 
raz w roku posprzątać pozostałości po remontach, które zalegają 
w pobliżu czy nawet niekiedy w środku wiosek i psują pozytywny 
wizerunek danych miejscowości. 
Burmistrz: Aby raz czy dwa razy do roku sprzątać tego typu hałdy 
i wysypiska, musielibyśmy zmienić regulaminy, podjąć stosowną 
uchwałę i zabezpieczyć na to pieniądze. Skutkować to będzie także 
wzrostem opłat za odpady komunalne. Poza tym skutek tego, że 
raz w roku wywożone byłyby takie odpady po remontach, mógłby 
być taki, że te hałdy by rosły jeszcze większe, bo ludzie przestaliby 
odstawiać odpady do PSZOK-u, a przecież powinnością każdego 
jest dostarczyć odpady wielkogabarytowe do PSZOK-u, czyli do 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych, znajdującego 
się przy ul. Pierwszej Brygady 21a. Cierpliwą edukacją możemy tu 
zrobić wiele.

Sołtys Trzebicza Paulina Pieluszczak - Suchodolska poparła 
wniosek radnego Waldemara Kupczaka, aby zająć się całościowym 
remontem budynku nr 6., przy ul. Mostowej w Trzebiczu. Jest to 
o tyle pilne, że dach tego budynku jest z eternitu.
Burmistrz: Pracownicy z Referatu Gospodarki Gminnej udadzą się 
do Trzebicza, na Mostową 1 i sprawę zbadają na miejscu.

Sołtys Grotowa Karolina Piotrowska zapytała o to, kiedy będzie 
realizowana budowa drogi asfaltowej w Grotowie. Mówiła o tym, 
że od dwóch miesięcy nic się nie dzieje, bo natrafi ono na zwężenie 
jezdni i prace zostały wstrzymane.
Burmistrz: Dokumentacja na odcinek drogi w Grotowie została 
częściowo wykonana, ale ze względu na proces geodezyjny (aby 
wykonać dokumentację drogi z odpowiednimi parametrami na 
80 – metrowym odcinku muszą być wznowione granice, następ-
nie dokonane podziały działek i wykup odpowiednich części od 
prywatnego właściciela – red.) prace dokumentacyjne wydłużą się.

Sołtys Lubiatowa Danuta Saj pytała o wycinkę drzew przy rowach 
i sugerowała, aby o zgodę na wycinkę drzew mógł wystąpić sołtys, 
a nie musiał tego robić każdy mieszkaniec indywidualnie, bo nie-
którzy są poza granicami kraju.
Burmistrz: Musi mieć pani pełnomocnictwo ze strony mieszkań-
ców, aby działać w ich interesie, dopiero wtedy możemy rozpatry-
wać wniosek.

Radny Waldemar Kupczak odpowiedział na pytanie przekazane 
przez radnego Dukaczewskiego i zaprzeczył, jakoby zniechęcał 
ludzi do planowanej gazyfi kacji wsi Osów, Trzebicz i Trzebicz Nowy. 
Stwierdził, że to kłamstwo i można sobie wyobrazić, co będzie się 
działo w czasie kampanii wyborczej. Na zebraniu z p. Pauliną Dą-
bek, przedstawicielką fi rmy z Gorzowa Wlkp., nie otrzymał jasnej 
odpowiedzi na temat kosztów, które muszą ponieść poszczególni 
odbiorcy gazu. Zdaniem burmistrza koszty będą zróżnicowane 
i uzależnione od indywidualnych życzeń odbiorców w kwestii roz-
wiązań wewnątrz budynków. 

Przew. Rady Adam Kołwzan prosił o formalne przekazanie ogro-
dzenia stadionu w gestię Hali Sportowej, aby ta mogła naprawiać 
powstające tam uszkodzenia.

W związku z punktem 12. z-ca burmistrza Andrzej Kozubaj wniósł 
projekt dwóch poprawek, mianowicie prosił o zdjęcie 30 tys. zł z bu-
dowy wiaty śmietnikowej i o dodanie 20 tys. zł na zjazd z drogi powia-
towej do sali wiejskiej w Rąpinie. Rada wnioski zaaprobowała, dlatego 
skarbnik miasta i gminy oznajmiła, że dokona stosownych zmian, 
w odpowiednich paragrafach związanych z wydatkami budżetowymi.

Pozostałe projekty uchwał, omówione szczegółowo na komisjach, stały 
się uchwałami, gdyż wszyscy radni poparli je w głosowaniu jawnym.

W wolnych głosach przew. Rady oznajmił, że następna sesja odbędzie 
się 19 czerwca, we wtorek, a posiedzenia komisji dzień wcześniej. 
Burmistrz zaś poinformował, że w Ambasadzie Kanady w Warszawie 
odbył rozmowy z ambasadorem tego kraju i konsulem Demokra-
tycznej Republiki Konga, który zapowiedział wizytę w Drezdenku. 
Na tym sesję zakończono, a przew. Rady podziękował wszystkim 
za aktywny udział w obradach.

Sylwia Czyczyro

 LXI Sesja Rady Miejskiej z 14 czerwca 2018 r. 
Została zwołana na wniosek Burmistrza Drezdenka Macieja 
Pietruszaka, a prowadził ją z-ca przew. Rady Krzysztof Jaśków. 
Na sesję przybyło 10 radnych, co wystarczyło do podejmowania 
prawomocnych decyzji. Burmistrz wyjaśnił potrzebę zwołania 
sesji nadzwyczajnej, w trybie przyspieszonym. Musimy pod-
pisać – jak najszybciej –umowę na dwa place rekreacyjne, tj. 
w Goszczanowie i Niegosławiu. Planujemy z p. skarbnik uczynić 
to w poniedziałek, czyli za trzy dni. Po wyjaśnieniu Burmistrza, 

prowadzący sesję, poinformował, iż do biura Rady wpłynęły dwa 
pisma, od sołtys Grotowa p. Karoliny Piotrowskiej i od Grotowskich 
Inicjatyw Twórczych. Z treścią pism można było zapoznać się 
u prowadzącego lub w biurze. Z-ca burmistrza Andrzej Kozubaj 
omówił 4 zadania, które zmuszają do dokonania przesunięć 
w planowanych wydatkach na ten rok.
1. Plac rekreacyjny w Goszczanowie – miasto otrzyma-

ło dofi nansowanie;
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 LXII Sesja Rady Miejskiej z 19 czerwca 2018 r. 

2. Plac rekreacyjny w Niegosławiu – miasto otrzymało dofi -
nansowanie. Musimy skorzystać z dofi nansowania na oba 
place, ale też zabezpieczyć środki po stronie własnej - mówił. 
Łączna wartość tych dwóch inwestycji to ponad 400 tys. zł; 

3. Miasto musi wykonać program funkcjonalno – użytkowy, 
w ramach partnerstwa publiczno – prywatnego, który będzie 
pomocny przy rozmowach z potencjalnymi inwestorami 
w kwestii przebudowy stadionu, budowy basenu, hotelu, 
itd. Będzie to inwestycja kilkunastomilionowa;

4. Konieczność przebudowy skrzyżowania ulic Moniuszki 
i Słonecznej, wynikająca z nakazu policji, co pochłonie 
około 60 tys. zł.

Nowe zadania, które zrodziły się niedawno, zmuszają do szukania 
środków na ich realizację. Dlatego Andrzej Kozubaj zapropo-
nował, aby zdjąć sumę 313 tys. zł, przewidzianą w planie na 
budowę drogi w Grotowie. Jako pierwszy zabrał głos Sebastian 
Dukaczewski, który proponował zdjęcie koniecznej sumy z wy-
datków bieżących, ale wyjaśniając, Andrzej Kozubaj wskazał, 
że - jego zdaniem - jeśli będzie potrzeba przesunięć w ramach 
wydatków bieżących, to będzie proponował przesunięcie 
pieniędzy na wydatki bieżące, takie jak remonty dróg a nie na 
nowe inwestycje. Burmistrz M. Pietruszak dodał, że niektóre 
samorządy dopiero teraz rozstrzygają pierwsze przetargi, bo 
musieli poprzednie unieważniać ze względu na fakt, że najtańsze 
oferty przewyższały kwoty, jakie gminy miały przeznaczone na 
konkretne zadania. 

Radny Krzysztof Siuda zapytał, co dalej z drogą w Grotowie. 
Burmistrz Pietruszak odpowiedział, iż jest to inwestycja roczna, 
dlatego łatwiej będzie znaleźć na nią środki w budżecie. 

Radny Michał Czekajło twierdził, w odniesieniu do nabrzmia-
łego tematu, jakim jest dyskutowane od dawna skrzyżowanie, 
że wystarczy zmienić ustawienie znaków i nie trzeba wydawać 
pieniędzy na przebudowę. Ale Burmistrz przypomniał, że za-
równo powiat jak i przede wszystkim policja nie wyrażają na 
to zgody. I dodał, że potrzeby wymienione wcześniej zmuszają 
do dokonywania zmian w budżecie. Ale takie zmiany zawsze 
działają na niekorzyść jednych, a satysfakcjonują innych. Dro-
ga w Grotowie będzie w centrum naszej uwagi, choć jej status 
prawny nie jest do końca uregulowany, bo przebiega odcinkami 
przez grunty prywatne. W kwestii placów rekreacyjnych musi-
my działać szybko, bo dostaliśmy na nie dofi nansowanie, a o 
to nie jest łatwo. W przypadku starań o fundusze zewnętrzne 

Drezdenko na starcie jest w sytuacji, jak to określił „zerowej”. 
A to z tego względu, że mamy budżet większy od budżetów 
wielu gmin w województwie. 

Sołtys Grotowa Karolina Piotrowska przedstawiła swoje i Rady 
Sołeckiej stanowiska, ubolewając na faktem projektu uchwały, 
którą najprawdopodobniej Rada zaakceptuje. Stwierdziła, że 
zdjęcie pieniędzy z budowy tej drogi i przeznaczenie ich na 
zadania wskazane w uchwale będzie dla mieszkańców Grotowa 
krzywdzące. Burmistrz przekonywał, że sytuacja z fragmen-
tem drogi w Grotowie nie jest jakaś wyjątkowa. Co roku mamy 
mnóstwo wniosków do budżetu i bardzo duża część z nich się 
powtarza. Budżet i inwestycje w nim ujęte są zawsze wyborem, 
którego dokonuje Rada Miejska. Rada ma prawo korygować 
zmiany w budżecie w trakcie roku, co zdarza się dość często, 
kierując się różnymi przesłankami, ale z pewnością nie zaś 
sympatią czy też antypatią do niektórych miejscowości. Zarzut, 
iż zbyt mało środków uzyskujemy z zewnątrz, jest niesłuszny, 
gdyż kryje się za tym sugestia, że niezbyt się staramy. Stara-
my się i to usilnie, ale otrzymujemy mniej środków niż gminy 
biedniejsze, bo kryterium dochodowe bardzo często decyduje 
o przyznaniu dotacji. Radny S. Dukaczewski dodał, że kwe-
stia inwestycji w rejonie Stadionu Miejskiego nie jest łatwym 
problemem. Wg niego kosztorysowa wartość tego zadania to 
ponad 20 mln i gdyby Gmina chciała wykonać to zadanie bez 
środków zewnętrznych, to przez kilka lat nic innego nie byłoby 
robione, żadna inna inwestycja. W ostatnim okresie nie poja-
wiły się żadne programy, które pozwoliłyby podjąć działania 
w kierunku modernizacji stadionu i dlatego na początku roku 
zgłosił propozycję, aby Gmina szukała rozwiązania w formule 
Partnerstwa Publiczno – Prywatnego i zgodnie z informacją 
burmistrza udało się rozpocząć rozmowy z potencjalnym inwe-
storem. Dodał jeszcze, że dla niego jest to jeden z ważniejszych 
projektów do realizacji w mieście.

Ponownie zabrała głos sołtys Karolina Piotrowska. Zasuge-
rowała, aby zaprosić przedstawiciela kopalni na sesję, który 
poinformuje o planach inwestycyjnych i umocni ludzi w prze-
konaniu, że mieszkańcom okolic kopalni ropy nic nie zagraża. 

W głosowaniu nad projektem uchwały wzięło udział 10 
radnych, 8 było za, jeden przeciw, jeden wstrzymał się od 
głosu. Na tym sesję zakończono.

Sylwia Czyczyro

Przew. Rady Adam Kołwzan powitał serdecznie wszystkich przy-
byłych na 62. sesję, a następnie przedstawił porządek obrad, 
składający się z 13 punktów, do którego wniesiono 4 dodatkowe 
projekty. Dwa z nich zaproponował Adam Kołwzan, jeden radny 
Dukaczewski i jeden z-ca burmistrza Andrzej Kozubaj. Propono-
wane uzupełnienia radni zaaprobowali i porządek sesji rozszerzył 
się do 17 punktów.

W punkcie trzecim sesji wręczono nagrody zwycięzcom I Konkursu 
Wiedzy o Drezdenku, zorganizowanym przez Młodzieżową Radę 
Miejską. Przew. Rady podziękował organizatorom, którzy „przetarli 
szlaki” w drodze do następnych tego typu konkursów. Trzy osoby 
nagrodzone to:
1. Maciej Kudra-Bartkowiak
2. Kalina Jenek
3. Mateusz Bartkowiak 

Interpelacje radnych, wnioski i pytania sołtysów. Odpowiedzi 
konkretnych, jasnych i rzeczowych udzielał, tym razem, zastępca 
burmistrza Andrzej Kozubaj. 
Radny Michał Czekajło poruszył pięć spraw. Mur cmentarny 
od wejścia głównego do następnego należy naprawić; Na ul. 
Piłsudskiego jest zbyt mało przejść dla pieszych; Ulica Kościelna 
w dalszym ciągu jest zaniedbana; Przy ul. I Brygady, na wysoko-
ści supermarketu MILA, jest niewykoszony trawnik; Świerki przy 
Urzędzie Skarbowym wymagają obcięcia.
Andrzej Kozubaj: Mur cmentarny wymaga gruntownej naprawy, 
dlatego ujmiemy go w planach inwestycyjnych. Ilość przejść dla 
pieszych na ul. Piłsudskiego zwiększymy, jeśli wystarczy na to 
środków. CIS po raz kolejny będzie próbował naprawić płytki na 
ul. Kościelnej. Niewykoszony teren koło sklepu MILI jest własnością 
prywatną, ale zwrócimy się do właściciela, aby ten teren uporządko-
wał. Sprawą świerków koło Urzędu Skarbowego też zajmie się CIS.
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Radny Waldemar Kupczak prosił o dwie sprawy, o przy-
spieszenie procedury przetargowej w związku z planowaną 
budową sali gimnastycznej przy SP w Trzebiczu i o powrót 
do koncepcji budowy studzienki chłonnej przy ul. Mostowej, 
także w Trzebiczu. Zwrócił uwagę na zastanawiającą sprawę. 
Ekipa remontuje drogę na odcinku Murzynowo – Skwierzyna, 
która, jego zdaniem, jest w dużo lepszym stanie niż droga 
z Drezdenka na Krzyż. Droga przez Kosin nr 158 powinna 
być remontowana jako pierwsza. I trzeba, w związku z tym 
zapytać, dlaczego tak się dzieje.
Andrzej Kozubaj: Ta inwestycja jest zaplanowana na dwa 
lata. Przetarg będzie ogłoszony w trzecim kwartale „i wtedy 
przystąpimy do realizacji tego zadania”. 4 tyś. zaplanowane 
na studzienkę chłonną przy ul. Mostowej w Trzebiczu nie wy-
starczy, a poza tym budowa studzienki na drodze gruntowej 
mija się z celem, bo po pierwszej burzy byłaby zamulona. 
Musimy znaleźć środki na budowę drogi i od niej zaczniemy, 
a dopiero później zajmiemy się budową odwodnienia – to 
właściwie kolejny projekt inwestycji do budżetu na rok 2019. 
Zapytamy, na piśmie, Zarząd Dróg Wojewódzkich, dlaczego 
nie kieruje się w swoich planach i pracach stopniem znisz-
czenia dróg, a innymi nieznanymi kryteriami.

Radny Sebastian Dukaczewski ponowił pytanie, zadane 
na którejś z poprzednich sesji, o możliwość sprzedaży 
książki prof. dra L. Lipnickiego „Drzewa i krzewy Drezdenka”, 
w obiegu otwartym. Zwrócił się za pośrednictwem przew. 
Rady do ekipy nagrywającej przebieg sesji, aby usunęła 
usterkę techniczną, która zniekształciła wypowiedzi rad-
nych i sołtysów na sesji nr 60, z 23 maja br. Zapytał o stan 
przygotowań do monitorowania pl. Wileńskiego, którego 
przebudowa dobiega końca. Prosił, aby wzorem innych miast 
w Polsce, wyasygnować fundusz przewidziany na nagrody 
dla zasłużonych twórców kultury i sportu, którzy pochodzą 
z naszego terenu.
Andrzej Kozubaj: Nie ma możliwości wolnej sprzedaży książki 
prof. dra L. Lipnickiego pt. „Drzewa i krzewy Drezdenka”, gdyż 
wynika to z umowy i faktu, że jej druk był dofinansowany. 
Przygotowania do zainstalowania monitoringu newralgicz-
nych miejsc w mieście są w toku. Jeśli idzie o pl. Wileński, 
to gotowe są komory na światłowody i od tego miejsca 
zaczniemy budowę monitoringu a następnie, w kolejnych 
miejscach, w centrum miasta. 

Ponownie radny Michał Czekajło postulował, tym razem, 
aby usunąć „palisadę” z placu zabaw w Parku Kultur Świata, 
gdyż wystające tam z ziemi niewielkie elementy zagrażają 
bezpieczeństwu dzieci.
Andrzej Kozubaj: Stara palisada jest już zużyta, dlatego 
postawimy tam nową.

Przew. Rady Adam Kołwzan prosił, aby naprawić wszystkie 
uszkodzenia na pl. Kościelnym i na ul. Kościelnej.
Andrzej Kozubaj: Pan Mielcarek, który kończy prace na pl. 
Wileńskim, zobowiązał się, „w ramach dobrej współpracy”, 
do usunięcia wszelkich usterek na pl. Kościelnym i na ul. 
Kościelnej.

Radny Dariusz Paluszkiewicz zapytał, na jakim etapie są 
prace nad projektem naprawy drogi w Drawinach, na odcinku 
od sali wiejskiej do ostatniego budynku we wsi. 
Andrzej Kozubaj: Do końca lipca ogłosimy zapytania oferto-
we na budowę drogi w Drawinach i dwóch dróg w Gościmiu.

Radny Krzysztof Jaśków oznajmił, że już są kwiaty na dep-
taku, ale w związku z tym odczuwa niedosyt, gdyż jest ich 
za mało. Poza tym miały być na deptaku co najmniej dwie 
nowe ławki, ale ich w dalszym ciągu nie ma.
Andrzej Kozubaj: Wygląd deptaka „dopieścimy”, pojawią 
się tam donice z kwiatami, zostaną także postawione dwie 
nowe ławki.

Sołtys Trzebicza Paulina Pieluszczak - Suchodolska prosiła 
o postawienie lamp na ul. Gorzowskiej i na ul. Nadrzecznej 
w Trzebiczu i prośbę swą uzasadniła. Prosiła także o wy-
czyszczenie studzienek kanalizacyjnych na ul. Poznańskiej.
Andrzej Kozubaj: Na ul. Gorzowskiej postawimy oświe-
tlenie, jeśli Rada, w ciągu roku, doda na ten konkretny cel 
trochę pieniędzy. Natomiast oświetlenie na ul. Nadrzecznej 
postawimy w ramach środków, które mamy, biorąc głównie 
pod uwagę fakt, że mieszka tam osoba niepełnosprawna. 
W kwestii studzienek, najpierw musimy się rozeznać w czyjej 
są gestii, a dopiero później będziemy interweniować.

Sołtys Kosina Andrzej Zych powiedział - nie dość, że przez 
Kosin przebiega fatalna droga, to na dodatek nie ma tam 
oświetlenia na przystankach dla dzieci.
Andrzej Kozubaj: Oświetlenie Kosina to wniosek do budżetu 
na kolejny rok. Ale wszyscy sołtysi mają swój budżet, w ramach 
którego można rozwiązać niektóre bolączki wioski. Można 
było z niego, np. sf inansować postawienie przynajmniej 
jednej z koniecznych trzech lamp w Kosinie. 

Ponownie sołtys Trzebicza Paulina Pieluszczak – Suchodolska 
zwróciła, tym razem, uwagę na walący się płot w pobliżu przed-
szkola i biblioteki, którego, ze względu na złożoność sprawy (kilku 
właścicieli), nie da się naprawić bez interwencji ze strony władz 
Gminy. Prosiła o spotkanie w tej sprawie.
Andrzej Kozubaj: spotkanie w sprawie naprawy bądź wymiany 
płotu odbędzie się w pierwszej połowie lipca.

Projekty uchwał, oznaczone punktami od 7. do 13. włącznie, 
zostały omówione wnikliwie na posiedzeniach komisji w dniu 18 
czerwca i Rada je zaakceptowała.

W punkcie 14. przew. Komisji Rewizyjnej Sebastian Dukaczewski 
przedstawił stanowisko Komisji, do której należą także Mariusz 
Suchecki i Mariola Kruk, w kwestii skargi wniesionej na burmistrza. 
Po wnikliwej analizie skargi Komisja uznała jej bezzasadność, 
następnie dodał, że wnoszący skargę zostanie poinformowany 
o wyniku i możliwości odwoływania się od niej.

W wolnych głosach przew. Rady poinformował o terminie kolejnej 
zwyczajnej sesji – koniec sierpnia br. Radny Dariusz Paluszkiewicz 
zapytał o kąpielisko w Zagórzu. Andrzej Kozubaj odpowiedział, 
iż Lokalna Grupa Rybacka przyznała 300 tys. zł na przebudowę 
i modernizację kąpieliska, które po rozpoczęciu realizacji inwestycji 
czasowo będzie nieczynne. Ale zdajemy sobie sprawę z tego, że 
niektórzy, wbrew zakazowi, będą się tam kąpać, dlatego zlecili-
śmy wyczyszczenie dna w obrębie kąpieliska. Sołtys Lubiatowa 
ponowiła prośbę, aby tym razem, na sesję we wrześniu, zaprosić 
przedstawiciela Kopalni Ropy, w celu uzyskania odpowiedzi na 
nurtujące ją pytania.

Adam Kołwzan podziękował wszystkim za przybycie i ogłosił 
zamknięcie 62. sesji. 

Sylwia Czyczyro
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Z Burmistrzem Drezdenka rozmawia Sylwia Czyczyro
Sylwia Czyczyro.: Panie Burmistrzu, 
mamy piękny plac, który daje dużo 
radości, szczególnie najmłodszym, 
ale oficjalnego otwarcia jeszcze 
nie było.
Burmistrz Drezdenka Maciej Pie-
truszak: Rzeczywiście plac cieszy się 
ogromnym powodzeniem wśród miesz-
kańców – nie tylko tych najmłodszych. 
Oficjalne otwarcie planujemy w sobotę 4 
sierpnia. Chcemy to połączyć z muzyką 
i oprawą świetlną.

S.C.: Skoro rozmawiamy o placu Wi-
leńskim, to proszę powiedzieć, jaki 
był ostatecznie koszt wykonania 
tej inwestycji, bo wokół tej kwestii 
urosło  już wiele mitów. Niektórzy 
na Facebooku rozpowszechniają 
informacje o rzekomym ogromnym 
wzroście, wręcz podwojeniu kosztów 
budowy placu.
M.P.: Jeśli chodzi o ostateczny koszt budowy placu, to wy-
niósł on ok. 5,5 mln zł, czyli w stosunku do pierwotnej kwoty 
wzrósł o ok. 12 %. 

S.C.: Pojawiła się także informacja, jakoby zakazał Pan 
promocji szkół spoza Drezdenka oraz planował likwidację 
szkoły w Gościmiu.
M.P.: Jest to absurd. Wszystkie szkoły są potrzebne i staram 
się je wspierać jako urząd i jako osoba. Wiedzą o tym wszyscy, 
którzy interesują się tematem naszej edukacji.

S.C.: Nie tylko plac zmienił diametralnie swój wygląd. To 
samo stało się z jedną z kamienic przy placu Wileńskim. 
Co z pozostałymi?
M.P.: Uruchomiliśmy program wspierania rewitalizacji kamie-
nic, które są wpisane do gminnego rejestru zabytków. Dzięki 
temu te wspólnoty mieszkaniowe, które chcą odnawiać dachy 
i elewacje swoich budynków, mogą otrzymać dotację z budżetu 
Gminy pokrywającą ok. 65 % kosztów tych prac. Jako pierwsza 
z takiej możliwości skorzystała wspólnota, plac Wileński 5. 
Wkrótce pojawią się rusztowania przy palcu Wileńskim 6, stoją 
już rusztowania przy wspólnocie Stary Rynek 2, która również 
otrzymała dofinansowanie do prac renowacyjnych. Właśnie 
plac Wileński i Stary Rynek są priorytetem, ale również inne 
wspólnoty, wpisane do rejestru, mogą się starać o dotację.
                                                                                                                                                               
S.C.:  Załóżmy, że wszystkie kamienice wokół placu Wileńskiego 
zostaną zrewitalizowane – będziemy mieli naprawdę ładne 
centrum miasta, jednak pod warunkiem, że zmienią się również 
przynajmniej chodniki na ulicach przylegających do placu.
M.P.: I tu mamy duży problem. Nie chodzi o pieniądze, bo te zostały 
zabezpieczone na wykonanie tych chodników łącznie z zaleceniami 
konserwatora zabytków, które podrożyły koszt wymiany budowy 
chodników na ulicy Lwowskiej i Nowogrodzkiej o prawie 200 tys. 
złotych. Problem polega na tym, że w tym roku już 3 razy unieważ-
nialiśmy przetarg na wykonanie tego zadania, ponieważ żadna fi rma 
nie złożyła oferty. Oczywiście nie poprzestaniemy na tych trzech 
próbach i będziemy dalej szukać wykonawcy, prawdopodobnie już 

nie na drodze przetargu nieograniczonego, tylko w innej formule 
dopuszczonej przez prawo zamówień publicznych.
S.C.: Zapytam jeszcze o zmiany w Urzędzie Miejskim, chodzi 
mi o stanowisko Sekretarza Gminy.
M.P.: Z dniem 1 lipca rezygnację z pełnienia funkcji Sekretarza 
złożył Pan Błażej Rerus, pozostając na stanowisku kierownika Re-
feratu Spraw Obywatelskich i Zarządzania Kryzysowego. Zgodnie 
z obowiązującym prawem stanowisko Sekretarza musi być ob-
sadzone. Dodam, że obsadzone przez osobę z doświadczeniem 
w pracy w samorządzie, bo to wynika z przepisów i – co również 
jest ważne – taką, do której burmistrz może mieć pełne zaufanie. 
Z drugiej strony stanowisko Zastępcy Burmistrza może pozostać 
nieobsadzone – przepisy prawa samorządowego nie są tutaj tak 
kategoryczne jak w przypadku Sekretarza. Z pewnością gdyby 
do wyborów pozostawał dłuższy okres, a nie tylko 3 miesiące, to 
szukałbym kandydata na jedno z tych stanowisk. Jednak w obecnej 
sytuacji uznałem, że najlepszym rozwiązaniem będzie powierzenie 
funkcji Sekretarza Gminy Panu Andrzejowi Kozubajowi wraz z jego 
dotychczasowymi zadaniami, które wykonywał jako Zastępca Bur-
mistrza. Ta zmiana nastąpiła 10 lipca.

Od Redakcji: Zgodnie z art. 5. ust. 1a Ustawy o pracownikach samorzą-
dowych nabór kandydatów na wolne stanowisko sekretarza przepro-
wadza się nie później niż w ciągu 3 miesięcy od zwolnienia stanowiska. 
Natomiast zgodnie z art. 12 ust. 1. ww. ustawy wolnym stanowiskiem 
urzędniczym, w tym wolnym kierowniczym stanowiskiem urzędniczym, 
jest stanowisko, na które, zgodnie z przepisami ustawy albo w drodze 
porozumienia, nie został przeniesiony pracownik samorządowy za-
trudniony na stanowisku urzędniczym. Oznacza to, że w sytuacji gdy 
na stanowisko sekretarza został przeniesiony inny pracownik urzędu 
spełniający wymagania ustawowe to stanowisko sekretarza nie jest 
wolnym stanowiskiem urzędniczym i nie przeprowadza się naboru.

Ponadto zgodnie z art. 5 ust. 2 ustawy o pracownikach samorządowych 
na stanowisku sekretarza może być zatrudniona osoba posiadająca 
co najmniej czteroletni staż pracy na stanowisku urzędniczym w jed-
nostkach, o których mowa w art. 2, w tym co najmniej dwuletni staż 
pracy na kierowniczym stanowisku urzędniczym w tych jednostkach. 
Te wymagania nowy Sekretarz Gminy Drezdenko oczywiście spełnia.
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Dawniej w tym miejscu stała kamienica, 
która została zburzona. W ten sposób po-
wstała „wyrwa” w tkance miejskiej. Obszar 
został zagospodarowany jako teren zieleni. 
Inwestycja pod nazwą „Przebudowa skweru 
w obrębie ul. Kościuszki i Starego Rynku 
w Drezdenku” ma stworzyć nową przestrzeń 
w Drezdenku, która będzie sprzyjać spotka-
niom mieszkańców i umożliwiać odpoczynek. 
Projekt zakłada wydobycie potencjału placu 
oraz utworzenie węzła miejskiej przestrzeni 
publicznej. Propozycją na aktywizację ob-
szaru jest wykreowanie strefy relaksacyjnej 
o charakterze reprezentacyjnym, która 
zostanie urozmaicona zielenią. Koncepcja 
opiera się na geometrycznych kształtach. 
Podczas planowania uwzględniono główne 
kierunki poruszania się pieszych, a mała 
architektura została dopasowana z myślą 
o wszystkich grupach wiekowych, odwie-
dzających niewielki skwer oraz o osobach 
z niepełnosprawnościami. W strefi e relak-
sacyjnej będą wygodne ławki oraz stoliki 
z siedziskami - propozycja wyposażenia 
placu to nowoczesne i proste meble miej-
skie, które wpisują się w charakter założenia 
i jednocześnie nie dominują w przestrzeni. 
Dzięki nowym meblom miejskim projektowa-
na przestrzeń sprzyjać będzie spotkaniom 
i odpoczynkowi.

Inwestycja obejmuje wymianę nawierzchni 
utwardzonych połączoną z przebudową in-
stalacji elektrycznej, oświetlenia, elementów 
małej architektury, murków oporowych oraz 

Przebudowa skweru w obrębie ul. Kościuszki 
i Starego Rynku

zieleni wysokiej i niskiej. Na terenie skweru 
przewiduje się ujednolicenie nawierzchni 
i wykonanie warstwy ścieralnej z kamienia 
naturalnego. Dodatkowo przy osi, widokowej, 
wytyczonej pomiędzy południowo-zachod-
nim i północno-wschodnim narożem działki, 
wykonana zostanie rzeźba o wysokości ok. 
2,3 m. Stanowi ona instalację z elementów 
stalowych, symbolizuje ruch wody nawią-
zując do istniejącej wcześniej w tym miejscu 
fontanny. Rzeźba zostanie wykonana ze 
stali ocynkowanej ogniowo i pomalowa-
nej proszkowo. Pod posadowienie rzeźby 

zaprojektowany jest podest dwustopniowy 
żelbetowy o wysokości 0,6 m w formie 
nieregularnego czworokąta. 

Wykonane zostaną nowe nasadzenia ro-
ślinności, które stworzą spójny charakter 
przestrzeni, dosadzone zostaną również 
jesiony wyniosłe, jako drzewa okalające 
skwer. Ponadto w samym centrum skweru 
zaproponowano niskie nasadzenia z głogu 
pośredniego Paul’s Scarlet, który urozma-
ici przestrzeń oraz nie zacieni jej zbytnio. 
Proste kształty niewielkich zieleńców będą 
obsadzone roślinnością zimozieloną, kwit-
nącymi bylinami oraz zwiewnymi trawami. 
Niektóre z nich będą ograniczone murkami, 
wprowadzając dynamikę w granice skweru, 
a także zabezpieczając roślinność przed 
zniszczeniem oraz deptaniem.

Dopełnieniem kompozycji placu jest aran-
żacja słupów oświetleniowych. Dodatko-
wo kwadratowymi lampami punktowymi, 
wbudowanymi w podłoże podświetlona 
zostanie rzeźba. Lampy punktowe zostaną 
umieszczone również w murku znajdu-
jącym się w południowej części skweru, 
stworzą one dekoracyjny efekt świetlny. 
Na terenie skweru zaprojektowano rów-
nież teren przeznaczony na umieszczenie 
stojaków rowerowych.

Informacja na podstawie dokumenta-
cji projektowej.

Andrzej Kozubaj
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Jak wyglądało pozyskiwanie środków zewnętrznych 
przez Gminę Drezdenko w latach 2010 – 2017

Wszyscy chyba czujemy, że co prawda ofi -
cjalnie jeszcze nie, ale nieofi cjalnie kampa-
nia wyborcza już się rozpoczęła. Już mamy 
i coraz częściej będziemy mieli do czynienia 
ze zwykłymi kłamstwami lub półprawdami 
rozpowszechnianymi np. na facebooku albo 
przekazywanymi na zasadzie: jedna pani 
drugiej pani. Plotka wyleci wróblem, a powróci 
wołem – to przysłowie pasuje jak ulał, np. do 
informacji o tym, że nasza Gmina pozyskiwała 
stosunkowo mało środków zewnętrznych. 
Niektórzy są już skłonni twierdzić, że wła-
ściwie to prawie nic nie pozyskuje. Prawda 
jest taka, że chyba nie jest aż tak źle z tym 
pozyskiwaniem środków zewnętrznych przez 
Gminę Drezdenko.

Pozyskiwanie środków z Unii Europejskiej lub 
z programów rządowych przez samorządy 
nie jest łatwym zadaniem. W przypadku na-
szej Gminy dodatkowym utrudnieniem jest 
to, że bardzo często ważnym kryterium przy 
ubieganiu się o dotację jest kryterium do-
chodowe. Niejednokrotnie jest to kryterium 
najważniejsze. Ponieważ mamy stosunkowo 
duże dochody z Kopalni Ropy i Gazu (ok. 10 
mln zł – to akurat mniej więcej tyle, ile Gmina 
dopłaca do utrzymania szkół, bo subwencja 
oświatowa pokrywa tylko połowę naszych 
wydatków na realizację zadań oświatowych), 
to tracimy już na starcie sporo punktów i w 
efekcie dotacje trafi ają do gmin o mniejszych 
dochodach na jednego mieszkańca. Obiek-
tywnie patrząc na temat przydzielania dotacji 
trzeba stwierdzić, że taka zasada ma sens, 
ponieważ dzięki niej gminy o mniejszych 
dochodach mają szansę na realizację wielu 
ważnych inwestycji, których bez środków 
zewnętrznych nie byłyby w stanie wykonać. 

W latach 2010 – 2017 Gmina Drezdenko 
pozyskała ok. 18,2 mln zł środków zewnętrz-
nych na dofi nansowanie różnych zadań 
korzystając z wielu źródeł, nie tylko z UE, 
ale także z programów rządowych. Źródła, 
z których Gmina Drezdenko pozyskiwała 
środki pozabudżetowe to: 
1. LRPO - Lubuski Regionalny Program 

Operacyjny; 
2. PROW - Program Rozwoju Obsza-

rów Wiejskich;
3. POIG - Program Operacyjny Innowacyj-

na Gospodarka;
4. POKL - Program Operacyjny Kapi-

tał Ludzki;
5. EFS - Europejski Fundusz Społeczny; 
6. FOGR - Fundusz Ochrony Gruntów 

Rolnych; 
7. NFOŚiG - Narodowy Fundusz Ochrony 

Środowiska i Gospodarki;
8. NPPDL - Narodowy Program Przebudowy 

Dróg Lokalnych (tzw. schetynówki);
9. Ministerstwo Sportu i Turystyki - Fundusz 

Rozwoju Kultury Fizycznej;
10. Ministerstwo Edukacji Narodowej - 

Programy: Radosna Szkoła i Cyfrowa 
Szkoła. 

Warto przy okazji wymienić przykłady pro-
jektów zrealizowanych przy udziale środ-
ków zewnętrznych:
1. przebudowa sal wiejskich w Gościmiu 

i Trzebiczu; 
2. budowa sieci wodociągowej rozdzielczej 

w miejscowości Czartowo i Niegosław;
3. budowa 15 placów zabaw: 3 na terenie 

miasta oraz w Niegosławiu, Trzebiczu, 
Goszczanowie, Kleśnie, Starych Bielicach, 
Gościmiu, Karwinie, Osowie, Rąpinie, 
Trzebiczu Nowym, Drawinach i Grotowie;

4. budowa wodociągu dla wsi Marzenin;
5. remont oraz wyposażenie sal wiej-

skich w m. Rąpin, Goszczanowo 
i Goszczanowiec;

6. modernizacja boiska sportowego w Sta-
rych Bielicach;

7. modernizacja drogi gminnej Lubiewo
-Drawiny (we współpracy z Nadleśnic-
twem Smolarz);

8. budowa terenu rekreacyjnego (w tym 
boiska wielofunkcyjnego) w Lubiatowie;

9. modernizacja i poprawa efektywności 
energetycznej budynku Szkoły Podsta-
wowej w Niegosławiu z wykorzystaniem 
instalacji OZE oraz przebudową instalacji 
C.O.;

10. budowa pomostów oraz zagospodaro-
wanie plaży w Lubiewie;

11. remont sal wiejskich w Lipnie 
i w Drawinach;

12. modernizacja dróg rolniczych – we-
wnętrznych (z FOGR) w Osowie, Ba-
gniewie, Grotowie, Rąpinie, Górzyskach 
i drogi Lipno-Kosin; 

13. przebudowa drogi i budowa chodników 
wraz z odwodnieniem jezdni w Goszcza-
nowie (tzw. schetynówka);

14. modernizacja drogi w Lipnie;
15. budowa ścieżki rowerowej na byłym 

nasypie kolejowym na terenie gminy - 
etap I;

16. budowa gminnej infrastruktury dostępu 
do internetu dla osób wykluczonych;

17. modernizacja i remont oczyszczal-
ni ścieków;

18. uzbrojenie terenu wraz z oświetleniem 
nawierzchni ulic i chodników Osiedle 
Południe (Okrężna, Willowa) - etap II 
(tzw. schetynówka);

19. budowa boiska wielofunkcyjnego 
przy Zespole Szkół im. H. Sienkiewicza 
w Drezdenku;

20. budowa boiska wielofunkcyjnego przy 
Gimnazjum nr 1 w Drezdenku;

21. modernizacja zabytkowego budynku 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Drezdenku;

22. utworzenie Parku Kultur Świata poprzez 
rewitalizację zabytkowego założenia 
parkowego w Drezdenku.

To przykłady większych projektów, takich, 
których wartość mieści się w przedziale od 
kilkuset tys. do kilku milionów zł. Łączna 
wartość tylko tych wymienionych tutaj inwe-
stycji to ok. 30 mln zł. Oprócz tych dużych 
były realizowane również mniejsze projekty 
(których wartość nie przekraczała 100 tys. 
zł) oraz tzw. miękkie, czyli projekty z zakre-
su rozwoju kapitału ludzkiego (inwestycje 
w człowieka, w jego wiedzę, kwalifi kacje oraz 
umiejętności). 

Gdyby nie pozyskano środków unijnych i z 
programów rządowych, to można śmiało 
przyjąć, że co najmniej połowa tych inwe-
stycji nie zostałaby wykonana. Trzeba dodać 
jeszcze jedną bardzo ważną uwagę – żeby 
móc się starać o środki UE, najczęściej gmina 
musi najpierw wyłożyć własne pieniądze na 
wykonanie zadania, na które stara się zdobyć 
dofi nansowanie (stąd emisja obligacji komu-
nalnych przez Gminę Drezdenko - wszystkie 
środki z obligacji były i są przeznaczane na 
inwestycje). Dopiero po zakończeniu inwesty-
cji następuje refundacja części poniesionych 
przez Gminę kosztów ze środków rządowych 
lub ze środków UE.

Również w tym roku Gmina Drezdenko sta-
ra się pozyskiwać środki zewnętrzne. Nie 
zawsze się to udaje ze względów, o których 
wspomniałem wcześniej. Chodzi oczywi-
ście o kryterium dochodowe – to właśnie 
w programach rządowych jest ono jednym 
z najważniejszych kryteriów, bardzo często 
decydującym. Projekty, które zostały przy-
gotowane w 2018 r. do aplikowania o środki 
zewnętrzne, można obecnie podzielić na 
3 grupy. 

I. Pierwsza grupa inwestycji to te, o któ-
rych już wiemy, że wsparcia nie otrzymały. 
Są to 3 Otwarte Strefy Aktywności: OSA przy 
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Szkole Podstawowej nr 2 w Drezdenku, 
OSA przy Placu Sportowym oraz OSA przy 
ul. Okrężnej. Całkowita wartość tych trzech 
OS to ok. 200 tys. zł. Ponadto nie udało się 
uzyskać dotacji na projekt „Przebudowa 
drogi przy ulicy Al. Piastów w Drezdenku” 
– tutaj w rządowym programie przebudowy 
dróg lokalnych najważniejszym kryterium 
było właśnie kryterium dochodowe. Koszt 
przebudowy tej ulicy to ponad 5 mln zł 
i również to zadanie Gmina będzie musiała 
wykonać bez dofi nansowania. 

II. Druga grupa to takie inwestycje, które 
uzyskały dofi nansowanie ze środków UE 
lub rządowych. 
1. Prawie 300 tys. dostaliśmy na projekt „Bu-
dowa ciągu pieszego wraz z pomostem 
na jeziorze Łubowo w m. Zagórze”. Projekt 
został złożony do dofi nansowania z Pro-
gramu Operacyjnego „Rybactwo i Morze”. 
Całkowita wartość zadania to ok. 523 tys. zł. 
W chwili obecnej trwa procedura związana 
z podpisaniem umowy o dofi nansowanie.
2. Drugie zadanie, na które otrzymaliśmy 
dofi nansowanie – tym razem z Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich – to „Budowa 
nowych obiektów infrastruktury rekre-
acyjnej” w Goszczanowie i Niegosławiu. 
Dofi nansowanie wynosi ponad 258 tys. zł 
a całkowity koszt tych projektów to nieco 
ponad 400 tys. zł. W chwili obecnej obie inwe-
stycje są w trakcie realizacji, ogłoszony został 
przetarg w celu wyłonienia wykonawcy. 
3. Kolejnym, ważnym szczególnie dla senio-
rów, projektem który uzyskał dofi nansowanie 
jest zadanie pn. „Dostosowanie i ada-
ptacja pomieszczeń na Klub „Senior+” 
w Drezdenku”. Środki w wysokości 145 tys. 
zostały pozyskane z rządowego programu 
„SENIOR+”, a całkowity koszt tej inwestycji 
to ponad 350 tys. W chwili obecnej jest 
w trakcie realizacji.

III. Trzecia grupa zadań to projekty, które 
są w trakcie oceny w instytucjach przy-
znających dofi nansowanie. 
1. „Budowa ścieżki rowerowej na dawnym 
nasypie kolejowym w Gminie Drezdenko 
– etap II” (kontynuacja ścieżki od Trzebicza 
Nowego do dawnej stacji kolejowej w Trzebi-
czu) – projekt może otrzymać dofi nansowa-
nie z Regionalnego Programu Operacyjnego 
– Lubuskie 2020, został oceniony pozytywnie 
spełniając wszystkie kryteria formalne, ho-
ryzontalne i specyfi czne. W chwili obecnej 
trwa ocena środowiskowa. Całkowita wartość 
kosztorysowa zadania, które będzie realizo-
wane w cyklu 2-letnim (w latach 2018-2019) 
to ponad 800 tys. zł;
2. „Budowa sali gimnastycznej przy szkole 
w Trzebiczu” – projekt w ramach programu 
rozwoju lokalnej infrastruktury sportowej 

– grupa I – zadania przyszkolne Ministerstwo 
Sportu i Turystyki. Projekt jest w trakcie oce-
ny przez MSiT. Całkowita wartość zadania, 
które będzie realizowane w cyklu 2-letnim 
(w latach 2018-2019) to ponad 2,2 mln zł; 
3. „Budowa boisk sportowych przysz-
kolnych w Goszczanowie, Niegosławiu, 
Gościmiu i Rąpinie” - projekt w ramach 
programu rozwoju lokalnej infrastruktury 
sportowej – grupa I – zadania przyszkolne 
Ministerstwo Sportu i Turystyki. Projekt jest 
w trakcie oceny przez MSiT. Kosztorysowa 
wartość tych 4 zadań, które będą realizo-
wane w tym roku, to ok. 1,6 mln zł.
4. „Budowa sali wiejskiej w Marzeninie” 
– projekt w ramach programu „Podstawowe 
usługi i odnowa wsi na obszarach wiejskich 
PROW 2014-2020” dla operacji typu Inwe-
stycje w obiekty pełniące funkcje kulturalne. 
Projekt jest w trakcie oceny przez PROW 
w Zielonej Górze. Całkowita wartość zadania, 
które będzie realizowane w cyklu 2-letnim 
(w latach 2018-2019) to ponad 1,1 mln zł;
5. „Przebudowa terenu placu Wileń-
skiego” – projekt w ramach Regionalnego 
Programu Operacyjnego - Lubuskie 2020 
Działanie 4.4. Zasoby kultury i dziedzictwa 
kulturowego. Inwestycja ma już pozwole-
nie na użytkowanie, jej wartość to ok. 5,5 
mln zł. Projekt jest w trakcie oceny przez 

Instytucję Zarządzającą RPO Wojewódz-
twa Lubuskiego.
6. „Budowa skateparku w Drezdenku’’ 
- projekt w ramach Programu „Sportowa 
Polska” – program rozwoju lokalnej infra-
struktury sportowej - Ministerstwo Sportu 
i Turystyki. Projekt jest w trakcie oceny. 
Kosztorysowa wartość zadania, które będzie 
realizowane w tym roku, to ponad 450 tys. zł.
7. „Utworzenie żłobka w Drezdenku” – 
projekt w ramach Regionalnego Programu 
Operacyjnego – Lubuskie 2020 Działania 
6.4 Równość szans kobiet i mężczyzn na 
rynku pracy. Ten konkurs został ogłoszony 
jako jeden z ostatnich. Nabór wniosków 
o dofi nansowanie zakończył się 9 lipca. 
Orientacyjny termin rozstrzygnięcia kon-
kursu: październik 2018 roku. Maksymalny 
poziom dofi nansowania wydatków kwalifi -
kowalnych wynosi 85%.

Jeśli chodzi o zadania, które czekają na 
ostateczną decyzję w sprawie dofi nan-
sowania, to będą one realizowane bez 
względu na to czy otrzymają wsparcie 
zewnętrzne. 

Informacje o projektach wg stanu na dzień 
30 czerwca 2018r.

Andrzej Kozubaj
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Informacja o obowiązkach właścicieli nieruchomości 
w zakresie gromadzenia i pozbywania się nieczystości ciekłych

Zgodnie z art. 5 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 13 
września 1996 r. o utrzymaniu czystości i po-
rządku w gminach (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1289 
ze zm.) właściciele nieruchomości zapewniają 
utrzymanie czystości i porządku przez:

 • przyłączenie nieruchomości do istniejącej 
sieci kanalizacyjnej; 

 • w przypadku gdy budowa sieci kanaliza-
cyjnej jest technicznie lub ekonomicznie 
nieuzasadniona, wyposażenie nieruchomo-
ści w zbiornik bezodpływowy nieczystości 
ciekłych lub w przydomową oczyszczalnię 
ścieków bytowych, spełniające wymagania 
określone w przepisach odrębnych.

Przyłączenie nieruchomości do sieci kanalizacyj-
nej nie jest obowiązkowe, jeżeli nieruchomość 
jest wyposażona w przydomową oczyszczalnię 
ścieków spełniającą wymagania określone 
w przepisach odrębnych.

Zbiorniki bezodpływowe na nieczystości cie-
kłe, doły ustępów nieskanalizowanych oraz 
urządzenia kanalizacyjne powinny mieć dno 
i ściany nieprzepuszczalne, szczelne przekrycie 
z zamykanym otworem do usuwania nieczy-
stości i odpowietrzenie wyprowadzone co 
najmniej 0,5 m ponad poziom terenu (§ 35 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 
kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicz-
nych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie - t.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 1422 ze 
zm.). Jednak samo wyposażenie nieruchomości 
w zbiornik bezodpływowy czy przydomową 
oczyszczalnię ścieków nie jest wystarczające. 
Ustawa wymaga ponadto od właścicieli, aby 
wykorzystywali te urządzenia do gromadzenia 
nieczystości ciekłych (art. 5 ust. 1 pkt 3a w/w 
ustawy) oraz zobowiązuje ich do tego, aby 
zgromadzone tak nieczystości były usuwane 
w sposób zgodny z przepisami ustawy (art. 5 
ust. 1 pkt 3b w/w ustawy).

Zgodnie z §8 Załącznika do Uchwały Nr 
XLI/352/2017 Rady Miejskiej w Drezdenku z dnia 
30 marca 2017 r. w sprawie przyjęcia regulaminu 
utrzymania czystości i porządku na terenie 
gminy Drezdenko, właściciele nieruchomości 
zobowiązani są do regularnego opróżniania 
zbiorników bezodpływowych przez przedsię-
biorców posiadających zezwolenie Burmistrza 
Drezdenka w zakresie opróżniania zbiorników 
bezodpływowych i transportu nieczystości 
ciekłych. Wywóz nieczystości ciekłych musi 
następować w terminach zapobiegających 
przepełnieniu i przelaniu się nieczystości na 
powierzchnię oraz przenikaniu do gruntu według 
potrzeb co najmniej jeden raz na trzy miesiące.

Zabrania się indywidualnego 
opróżniania zbiorników bez-
odpływowych przez właścicieli 
nieruchomości, wylewania nie-
czystości ciekłych poza wyzna-
czonymi do tego celu stacjami 
zlewnymi, odprowadzania nie-
czystości ciekłych do cieków lub 
zbiorników wodnych, urządzeń 
kanalizacji deszczowej, rowów 
melioracyjnych, na łąki lub pola.

Pozbywanie się nieczystości cie-
kłych trzeba udokumentować!

Jak wynika z art. 6 ust. 1 ustawy o utrzy-
maniu czystości i porządku w gminach wła-
ściciele nieruchomości, którzy pozbywają 
się z terenu nieruchomości nieczystości 
ciekłych są obowiązani do udokumento-
wania w formie umowy korzystania z usług 
wykonywanych przez przedsiębiorcę posia-
dającego zezwolenie na prowadzenie dzia-
łalności w zakresie opróżniania zbiorników 
bezodpływowych i transportu nieczystości 
ciekłych oraz okazanie dowodów płacenia 
za takie usługi, np. faktura VAT.

Lp. Nazwa i adres telefon

1. Przedsiębiorstwo Gospodarki  Komunalnej i Mieszkaniowej Sp. o.o.
ul. Pierwszej Brygady 21,  66-530 Drezdenko

(95) 762 07 55
(95) 762 07 66

2. Usługi Zrywkowe i  Transportowe Leszek Żakowski
Niegosław 123, 66-530 Drezdenko

(95) 762 43 04

3. Wywóz Nieczystości Ryszard Jędras 
Trzebicz Nowy 38, 66-530 Drezdenko

(95) 762 48 14

4. Anna Kowalska
Głażewo 16, 64-426 Łowyń

(95) 748 26 90
600 023 360

5. „GAZ - TECH 3” Jolanta Szendo- Stanik 
ul. Strzelecka 18, 66-542 Zwierzyn 

(95) 761 72 71
604 128 895

6.  Wiesław Widera Stacja Diagnostyczna 
Osów 63a, 66-530 Drezdenko 

504 290 823

7. Gminna spółka Wodno-Ściekowa w Santoku z/s w Lipkach Wielkich
ul. Szosowa 98A, 66-431 Santok

(95) 731 77 96
512 890 209

8. Przedsiębiorstwo Usługowo-Handlowe Jarosław Łuczak
Sarbiewo 26B, 66-542 Zwierzyn

501 136 207

9. Zakład Wodociągów Kanalizacji i Ciepłownictwa Sp. z o.o.
ul. Mickiewicza 58A, 64-761 Krzyż Wlkp.

(67) 256 41 30

10. Bogdan Pijet
Głęboczek 22, 66-540 Stare Kurowo

726 151 501

11. Waldemar Bogusławski WALD-MAR
Niegosław 5, 66-530 Drezdenko

669 966 741

12. Jacek Ziarek Sklep Spożywczo-Przemysłowy ZIAREX
Żelichowo 76/1, 64-761 Krzyż Wielkopolski

509 815 977

Wykaz fi rm posiadających ważne zezwolenie 
Burmistrza Drezdenka na prowadzenie działalności w zakre-

sie opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu 
nieczystości ciekłych na terenie Gminy Drezdenko

W celu sprawdzenia prawidłowości gro-
madzenia i pozbywania się nieczystości 
ciekłych z posesji, pracownicy Urzędu 
Miejskiego w Drezdenku mogą przeprowa-
dzić kontrole zbiornika bezodpływowego 
na nieczystości ciekłe, w trakcie której 
właściciel nieruchomości zobowiązany 
jest do okazania się dowodami uiszczenia 
opłaty za jego opróżnianie oraz umową. Kto 
nie wykonuje obowiązków wymienionych 
w art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 13 września 
1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach – podlega karze grzywny we-
dług przepisów Kodeksu postępowania 
w sprawach o wykroczenia.

Podsumowując, pamiętajmy aby:
 • zawrzeć umowę z przedsiębiorcą, 
 • regularnie opróżniać zbiornik 
bezodpływowy na nieczystości 
ciekłe, tzw. szambo, 
 • wymagać rachunku za każde 
opróżnienie zbiornika od przed-
siębiorcy świadczącego usługi 
w tym zakresie.

 Agata Kwiatkowska
Referent ds. gospodarki gminnej



drezdenecka.pl drezdenecka.pl12 BURMISTRZ

Goście na budowie remizy 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Drezdenku

Zakończenie sezonu AZS AJP 
w Gorzowie Wielkopolskim

10 lipca 2018r. gościliśmy na budowie 
remizy Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Drezdenku p.o. Zastępcy Lubuskiego 
Komendanta Wojewódzkiego Państwowej 
Straży Pożarnej bryg. mgr inż. Janusza 
Drozda oraz p.o. Komendanta Powiato-
wego PSP w Strzelcach Kraj. bryg. mgr inż. 
Tomasza Górniaka. Rozmowy dotyczyły 
m.in. organizacji wyjazdu na Mistrzostwa 
Polski Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych 
z OSP Trzebicz, postępów na budowie 
remizy oraz o możliwościach pozyskania 
dla OSP w Drezdenku nowego ciężkiego 
samochodu gaśniczego.

30.05.2018 r. odbyło się zakończenie se-
zonu AZS AJP w Gorzowie Wielkopolskim. 
Gmina Drezdenko współpracuje z klubem. 
U nas odbywają się zajęcia dla dziewcząt 
pod kierunkiem pana Jana Osipowicza. 
Podczas zakończenia wręczono puchar 
z podziękowaniami za wsparcie w sezonie 
2017/2018. Puchar otrzymał Burmistrz 
Drezdenka z rąk trenera pana Dariusza 
Maciejewskiego i naszych koszykarek 
z Drezdenka. Dziewczęta zdobyły w tym 
roku zloty medal Mistrza Polski w kategorii 
u-16 w piłce koszykowej. 

Obecnie dziewczęta uczęszczają do 
Akademickiego Gimnazjum Mistrzostwa 
Sportowego im. Jakuba z Paradyża w Go-
rzowie Wielkopolskim. Cieszymy się, że 
w Drezdenku są takie talenty i życzymy 
dalszych sukcesów.

 Od lewej: trener Dariusz Maciejewski, Matylda Kubacka, 
Burmistrz Drezdenka Maciej Pietruszak, Julia Jenek

Pomocna dłoń 30 maja br. nasz ośrodek odwiedzili uczniowie 
klas drugich oddziałów gimnazjalnych przy SP 
nr 3 im. Henryka Sienkiewicza w Drezdenku 
pod opieką pani Alicji Graś. Młodzież zorga-
nizowała na rzecz podopiecznych OREW-u 
zbiórkę środków czystości oraz artykułów 
szkolnych w ramach programu realizowanego 
z Centrum Edukacji Obywatelskiej z Warszawy 
pn. „Młodzi w Akcji – Udostępnij to!”. Uczniowie 
mogli zapoznać się ze specyfi ką pracy ośrodka, 
poznać jego podopiecznych, zobaczyć naszą 
pracę „od kuchni”.
Z całego serca dziękujemy za okazaną 
nam pomoc!

Katarzyna Borkowska
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Wizyta drezdeneckich, młodzieżowych aktywistów 
u marszałek województwa lubuskiego

Na zaproszenie Marszałek Wojewódz-
twa Lubuskiego, p. Elżbiety Anny Po-
lak 11 lipca wybraliśmy się do Zielonej 
Góry. Spotkanie rozpoczęło się o godz. 

10.00. Pani marszałek pytała nas o wraże-
nia z Parlamentu Dzieci i Młodzieży oraz 
chciała się dowiedzieć, czy ta inicjatywa 
była potrzebna.

Podziękowaliśmy pani marszałek za pomoc 
w organizacji Parlamentu Dzieci i Młodzieży, 
ponieważ Urząd Marszałkowski Wojewódz-
twa Lubuskiego zapewnił naszym parla-
mentarzystom transport oraz upominki.

Pani marszałek spytała również, jak wi-
dzimy swoją przyszłość, do jakiej szkoły 
chodzimy i gdzie pragniemy kontynuować 
naukę. Opowiadała nam o funkcjonowaniu 
samorządu na stopniu wojewódzkim. Za-
prosiliśmy panią marszałek do Drezdenka 
i wyraziła ona chęć do poprowadzenia 
wykładu o działalności Zarządu Wojewódz-
twa. Mamy nadzieję, że nasza współpraca 
będzie kontynuowana.

Wiceprzewodniczący 
Młodzieżowej Rady Miejskiej 

w Drezdenku
Bartłomiej Jędrzejczak

Konkurs „Wiedzy o Drezdenku”
Młodzieżowa Rada Miejska w Drezdenku, przy pomocy władz Gminy, po raz pierwszy zorga-
nizowała konkurs „Wiedzy o Drezdenku”, którego pomysłodawcą był Wiceprzewodniczący 
MRM Bartłomiej Jędrzejczak. Do udziału w przedsięwzięciu zaproszono młodzież ze szkoły 
ponadgimnazjalnej, gimnazjalistów oraz uczniów siódmych klas szkół podstawowych z tere-
nu naszej gminy. Celem konkursu było popularyzowanie wśród młodzieży historii i kultury 
Drezdenka, pogłębienie poczucia tożsamości ze środowiskiem lokalnym oraz umożliwienie 
uczniom sprawdzenia własnej wiedzy w tym obszarze.
Na zmagania młodzieży złożył się sprawdzian 
wiedzy na temat historii, geografi i, gospo-
darki, sportu i kultury gminy Drezdenko 
przeprowadzony w dwóch etapach – szkol-
nym i fi nałowym. Do konkursu zgłosili się 
uczniowie ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. 
Janusza Korczaka, Szkoły Podstawowej nr 2 
im. Józefa Nojiego, Szkoły Podstawowej nr 3 
im. Henryka Sienkiewicza w Drezdenku oraz 
ze Szkoły Podstawowej w Trzebiczu. W dniu 
29 maja br. odbył się szkolny etap konkursu, 
w którym wyłoniono 15 fi nalistów. Do fi na-
łu, który rozegrał się 14 czerwca br. w sali 
sesyjnej Urzędu Miejskiego w Drezdenku 
ostatecznie przystąpiło czternastu uczest-
ników: pięciu z SP nr 1, po czterech z SP nr 
2 i SP nr 3 oraz jedna uczennica ze Szkoły 
Podstawowej w Trzebiczu. Wyniki konkursu: 
I miejsce zajął Maciej Kudra–Bartkowiak 
ze Szkoły Podstawowej nr 3 im. Henryka 
Sienkiewicza, II miejsce – Kalina Jenek ze 
Szkoły Podstawowej nr 2 im. Józefa Nojiego, 
III miejsce - Mateusz Bartkowiak ze Szkoły 
Podstawowej nr 3 im. Henryka Sienkiewicza. 
Po ogłoszeniu wyników wszyscy uczestnicy 
etapu fi nałowego otrzymali z rąk Burmistrza 

Drezdenka Macieja Pietruszaka upominki 
promujące Gminę Drezdenko, natomiast 
uroczyste wręczenie nagród za zajęcie trzech 
pierwszych miejsc odbyło się podczas obrad 
LXI sesji Rady Miejskiej w dniu 19 czerwca br. 
Cenne nagrody laureatom konkursu wręczyli 
Adam Kołwzan - Przewodniczący Rady Miej-
skiej oraz Amelia Zatorska - Przewodnicząca 
Komisji Spraw Społecznych Młodzieżowej 

Rady Miejskiej w Drezdenku. Organizato-
rzy dziękują wszystkim zaangażowanym za 
wkład pracy włożony w organizację konkursu, 
w tym Burmistrzowi Drezdenka, Przewod-
niczącemu Rady Miejskiej w Drezdenku 
Adamowi Kołwzanowi, a w szczególności 
Amelii Zatorskiej, Bernadetcie Urbańskiej 
oraz Hannie Najdek.  

Joanna Ambroziak
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Noc Świętojańska w Drezdenku w 2018r.

Zanim rozpoczął się właściwy obrzęd 
Nocy Świętojańskiej, odbyło się wiele 
wydarzeń i imprez towarzyszących. 

W sobotę 23 czerwca, o godz. 17.30, 
w Parku Kultur Świata, ze sceny letniej, 
powitał wszystkich zgromadzonych na 
święcie, dyr. CPK Jan Kuchowicz, a na-
stępnie wspólnie z Burmistrzem Ma-
ciejem Pietruszakiem wręczali nagrody 
laureatom IX Powiatowego Konkursu 
Plastycznego dla dzieci i młodzieży, który 
przeprowadzono pod hasłem „Mój dom, 
moja rodzina”. Na konkurs nadesłano 
85 prac plastycznych autorów w wie-
ku od 7 do 15 lat ze szkół, ośrodków 
kultury, pracowni malarstwa i rysunku. 
Komisja w składzie: Jan Kuchowicz, Mał-
gorzata Dąbrowska i Sylwia Czupryńska 
– Peszel przyznała 3 nagrody główne 
i 13 wyróżnień.

W grupie wiekowej 7–9 lat nagrodę głów-
ną zdobył Jan Jankowski ze Strzelec Kraj., 
a wyróżnienia otrzymali: Lena Perz z Nie-
gosławia, Kornelia Muszak z Trzebicza 
Nowego, Marta Czapla z Trzebicza No-
wego, Zofia Paluta ze Strzelec Kraj. i Julia 
Szulc także ze Strzelec Kraj. 

W grupie wiekowej 10–12 lat nagrodę 
główną zdobył Natan Wilk z Nowego Kuro-
wa, a wyróżnienia otrzymali: Aleksandra 
Cupiał z Czartowa, Kornelia Makowska 
z Rąpina, Joanna Łapkowska z Nowego 
Kurowa, Łukasz Pawlak z Drezdenka 
i Hanna Jacyno ze Strzelec Kraj.

W grupie wiekowej 13-15 lat nagrodę głów-
ną zdobyła Natalia Pawlak z Drezdenka, 
a wyróżnienia: Kacper Bogdan z Drezdenka, 
Jacek Rybak też z Drezdenka i Zuzanna Tyl 
z Nowego Kurowa.

Prezentacja medalionu z wizerunkiem 
Zygmunta Marcinkowskiego. Medalio-
ny z wizerunkiem regionalisty Zygmunta 
Marcinkowskiego, w liczbie 150, wykonano 
w pracowni Katarzyny Koniarskiej – Stu-
dio 108, w Tarnowskich Górach. Pierwszy 
z nich wręczono przedstawicielowi rodziny, 
a był nim Piotr Marcinkowski. Na awersie 
jest wizerunek regionalisty, napis Zyg-
munt Marcinkowski i daty 1940 – 2018. 
Na rewersie jest napis XI Twórcy Kultury 

Drezdenko, prawie pośrodku 
data 2018 i niżej Kwartalnik 
Drezdenecki. Medalion można 
było kupić za 20 zł. Burmistrz 
Maciej Pietruszak przypomniał 
pokrótce działalność kulturalną 
Zygmunta Marcinkowskiego, 
którego osobowość i doko-
nania twórcze są powszech-
nie znane.

W godz. 18.00 – 19.00 występo-
wały miejscowe zespoły PZERiI 
oraz DUTW. Już od 5 lat bawi 
nas swoimi występami tanecz-
nymi zespół Pasjonata, którego 
inicjatorem, inspiratorem, cho-
reografem i scenografem jest 
prężna i dynamiczna Krystyna 
Żak. Oprócz niej do zespołu 
należą: Halina Mazur, Halina 
Zielona, Teresa Winkszno, 
Stanisława Siuda, Marianna 

Pacyna, Kornelia Gromanowska, Jadwiga 
Szubartowska, Laura Sobczyńska, Grażyna 
Borenstein i Grażyna Zagdańska. Pasjonata 
przygotowuje dla widzów niespodziankę – 
ćwiczy nowy, utrzymany w żywszym tempie 
taniec. Po Pasjonacie na scenie wystąpił 
chórek męski 60+, działający od półtora 
roku, w składzie: Henryk Bajcar, Czesław 
Żak, Zdzisław Sadolewski, Bolesław Sikora, 
Zygmunt Cukras, Jerzy Borakiewicz i Mikołaj 
Piskunowicz. Chór zaśpiewał m.in. Wolność 
i swoboda, Hej sokoły. Jako trzeci z miej-
scowych zespołów wystąpił, działający od 
siedmiu lat, pod patronatem DUTW, zespół 
wokalny Złoty Wiek. Przy akompaniamencie 
Ryszarda Felisiaka zaśpiewał m.in. Pocałuj 
mnie mój kochany i Napotkałem ją w parku.



15drezdenecka.pl Z MIASTA I GMINY

Po godz. 19.00 na letniej scenie pojawił się 
nowo powstały zespół Brak Snu, z Warszawy, 
w składzie: Ola Kalczyńska – wokal, teksty; 
Radek Chwieralski – gitara, kompozycje, 
aranżacje; Maciej Komar – bas; Olek Mu-
siałowski – klawisze i Vlodi Tafel – perkusja. 
Zespół owacyjnie przyjmowany koncertował 
do godz. 21.00.

Damian Holecki ur. w Mysłowicach piosenkarz, 
kompozytor, autor tekstów, pianista produ-
cent oraz prowadzący program „Muzyczny 
Kącik Damiana Holeckiego”, emitowany od 
2014 r. na antenie TVS przybył z zespołem 
trzyosobowym do Drezdenka, aby ozdobić 
uroczystość Nocy Świętojańskiej. Nagrał wiele 
płyt solowych i duetów z innymi artystami. 
Publiczność Drezdenka usłyszała wiele jego 
przebojów, takich jak: Złote kasztany, Mamo dla 
Ciebie jestem, Czerwone róże, Na zawsze razem, 
Jesteś moim Aniołem, Karolino i wiele innych.

Punktem kulminacyjnym imprezy było 
przedstawienie Nocy Świętojańskiej wy-
konane przez zespół Rożanie z Roska, gm. 
Wieleń. Zespół działa przy Wiejskim Domu 
Kultury już ponad 30 lat. Kierownikiem 
zespołu jest aktualnie Lucyna Bukow-
ska. Zespół kultywuje tradycje ludowe 
w oparciu o dzieła Oskara Kolberga (1814 
– 1890), który stworzył podstawy polskiej 
folklorystyki i etnografi i. Rożanie mają 
w swoim repertuarze opracowane sce-

nicznie, obrzędy takie jak np. dożynki i Noc 
Świętojańską. Noc Świętojańska (Wigilia 
św. Jana) obchodzona była z 23 na 24 
czerwca, tj. w okresie letniego przesilenia 
słońca. Było to święto jedności, połączenia 
ognia i wody, słońca i księżyca, mężczyzny 
i kobiety, urodzaju i płodności, miłości 
i radości, pełne magii i wróżb. Zespół Ro-
żanie akcentuje w swoim przedstawieniu 
połączenie ognia i wody, czyli żywiołów 
charakterystycznych w obrzędach na te-
renie Wielkopolski. I te elementy zademon-
strowane w Drezdenku nad Starą Notecią 

budziły podziw i zaciekawienie. Paliło się 
7 dużych ognisk i wiele pochodni, a ze-
spół śpiewał ludowe piosenki. Dziewczęta 
ubrane w białe długie suknie, wykończone 
koronkami, zbliżyły się do rzeki, a jedna 
z nich weszła do wody i odbierała wianki 
podawane przez pozostałe na brzegu. 
Wianki płynęły z nurtem rzeki, w kie-
runku zachodnim, ogniska i pochodnie 
oświetlały teren, na którym zgromadziło 
się setki osób. 

Po godz. 23.30 bawił publiczność zespół 
Albatros Leszka Fitasa, z Drezdenka, który 
grał i śpiewał do tańca do godz. 1.30.
Przygotowanie tak wielkiej imprezy, to 
zasługa prężnie działającego CPK, którym 
kieruje Jan Kuchowicz. Zespoły estradowe 
trzeba zamawiać z wielomiesięcznym wy-
przedzeniem, a wiele prac fi zycznych, na 
kilka dni przed imprezą, trzeba wykonać 
we własnym zakresie. Przy czym robią to 
Witold Domina i Jan Kuchowicz, który jako 
dyrektor żadnej pracy się nie boi.

 Zdzisław Szproch

Bezpłatne szkolenia komputerowe i szkolenia językowe 
w Bibliotece Publicznej w Drezdenku

Kto może wziąć udział?
Każda osoba w wieku 25-49 lat, z wy-
kształceniem maksymalnie średnim (w 
tym również podstawowym, zawodowym) 
lub osoba w wieku 50-64 lat (niezależnie 
od wykształcenia).
 Jak długo trwa szkolenie?

 • szkolenie komputerowe obejmuje ok. 
25 spotkań
 • kurs języka angielskiego, niemieckiego, 
francuskiego obejmuje 60 godz.

Uczestnikom zapewniamy:
 • całkowicie bezpłatne szkolenie 

komputerowe, w grupach do 12 osób
 • doświadczonych trenerów
 • catering (kawa, herbata, ciastka)
 • tempo oraz terminy zajęć dostosowane 
do uczestników
 • zaświadczenie ukończenia szkolenia 
oraz międzynarodowy certyfi kat języ-
kowy TELC

Przyjmujemy zapisy w godz. 10.00-17.00, 
zajęcia planowane są od września 2018r.
Zdobądź kwalifi kacje językowe lub cyfrowe 
– kursy językowe i ICT
Serdecznie zapraszamy!

Drezdenecka Biblioteka 
Publiczna organizuje bez-
płatne szkolenia kompute-
rowe i szkolenia językowe.
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Dzień Dziecka oraz IV Młodzieżowy Turniej Piłki Nożnej 
o Puchar Burmistrza Drezdenka

W programie imprezy przewidziano IV 
Młodzieżowy Turniej Piłki Nożnej, gry 
oraz zabawy zręcznościowe i sprawno-
ściowe, przygotowane i przeprowadzone 
przez grono pedagogiczne z SP Trzebicz 
(każdy z uczestników otrzymał nagrody 
rzeczowe ufundowane przez sołectwa), 
pokaz I pomocy przedmedycznej z ćwi-
czeniami na fantomie, przeprowadzony 
przez panie Jolantę Kłos oraz Paulinę 
Pieluszczak – Schodolską, pracownika 
PSSE Drezdenko. Dzieci mogły korzystać 
z bezpłatnych zamków dmuchanych, 

odbyły się zabawy z animatorem, panią 
Katarzyną Campbell, malowanie twarzy, 
bezpłatne figurki z balonów oraz przy-
gotowany był przez panie z KGW i Rady 
Sołeckiej poczęstunek dla dzieci. Dla 
dorosłych zaś serwowana była kawa, 
herbata oraz wypieki przygotowane 
przez panią Iwonę Kardacką – sołtys 

Osowa. Swoją obecnością zaszczycili nas: 
Burmistrz Drezdenka Maciej Pietruszak, 
Starosta Powiatu Strzelecko – Drezdenec-
kiego Edward Tyranowicz oraz członek 
zarządu Lubuskiego Związku Piłki Nożnej 
w Zielonej Górze, pan Andrzej Graczyk. 
Całość imprezy była nieodpłatna dla 
dzieci. W Turnieju Piłki Nożnej wzięły 
udział 4 drużyny: KS „URAN” Trzebicz, 
„MUSZELKA” Ogardy, „ŁUCZNIK” Strzelce 
Kraj. oraz „POLONIA” z Lipek Wielkich. 
I miejsce zajęła drużyna z Trzebicza, II 
miejsce drużyna z Ogard, a trzecie dru-

żyna ze Strzelec Kraj. Drużyny otrzymały 
puchary i medale, ufundowane przez 
Burmistrza Drezdenka, piłki ufundowane 
przez LZPN w Zielonej Górze, zaś najlepsi 
piłkarze otrzymali statuetki i słodycze 
ufundowane przez Starostę. Imprezę 
prowadziła dyrektor SP Trzebicz, Beata 
Turczyn. Z okazji Dnia Dziecka życzymy 

9 czerwca na boisku Klubu Sportowego „URAN” w Trzebiczu odbył się Dzień Dziecka oraz IV 
Młodzieżowy Turniej Piłki Nożnej o Puchar Burmistrza Drezdenka. Organizatorem imprezy 
byli: sołtysi i Rady Sołeckie Trzebicza, Osowa i Trzebicza Nowego, KS „URAN” w Trzebiczu, 
Szkoła Podstawowa w Trzebiczu, Stowarzyszenie KGW „STOKROTKI” w Trzebiczu oraz radni. 

wszystkim dzieciom, tym dużym i tym 
małym, dużo radości i uśmiechu na twa-
rzy. Do zobaczenia za rok. 

W imieniu swoim i organizatorów składam 
podziękowania dla sponsorów impre-
zy: Zakładowi Masarniczemu Państwa 
Przewoźnych z Trzebicza, Sklepowi spo-
żywczemu „MIŚ” z Trzebicza, dla Rafała 
i Beaty Ambrożkiewicz, Renaty i Michała 
Szlendaków, Piekarni „HERT” z Gościmia, 
Waldemarowi Kupczakowi, Tadeuszowi 
Mące, KGW „STOKROTKI” w Trzebiczu, 
KS „URAN” w Trzebiczu, Burmistrzowi 
Drezdenka, Staroście Powiatu, Sołtysom 
i Radom Sołeckim: Osowa, Trzebicza 
Nowego. 

Podziękowania kieruję dla osób, które 
pomogły przygotować imprezę: Radzie 
Sołeckiej Trzebicza: Marii Wojtysiak, Basi 
Majewskiej, Ewie Kupczak, Jadwidze Rud-
kiewicz, Michałowi Szlendakowi, sołtysowi 
i Radzie Sołeckiej Osowa, Iwonie Kardackiej 
oraz Małgorzacie Pieluszczak, paniom 
z KGW: Sabinie Soboń, Sabinie Krama, 
gronu pedagogicznemu z SP Trzebicz 
oraz dyrektor Beacie Turczyn, sołtys Trze-
bicza Nowego Grażynie Bedla, osobom: 
Magdalenie Nowik, Jackowi Chmielew-
skiemu, Zbigniewowi Smogurowi, Janowi 
Sosnowskiemu, Dariuszowi Turczynowi, 
Karolinie Greg, Elżbiecie i Sebastianowi 
Stróżyńskim, Katarzynie Woźniak, Alek-
sandrze i Arturowi Rudkiewiczom, Klaudii 
i Tomaszowi Sokalskim, Dawidowi Szlen-
dakowi, Kasi Kasprzak, Monice Pokora. 
Dziękuję wszystkim za pomoc. 

Paulina Pieluszczak - Suchodolska 
sołtys wsi Trzebicz
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Jubileusz 70-cia Orkiestr Dętych 
w Drezdenku 1948 – 2018
9 czerwca 2018 r. obchodzono 
70 – lecie działalności Orkiestry 
Dętej w Drezdenku, prowadzo-
nej od 1979 r., z pasją i poświę-
ceniem, przez kapelmistrza 
Mieczysława Sorbala.

Obchody rozpoczęły się o godz. 13.00 
koncertem zaprzyjaźnionej Młodzieżowej 
Orkiestry Dętej z Tarnowa Podgórne-
go, którą kieruje Paweł Joks. Następnie 
obydwie orkiestry, wraz z grupą cho-
reografi czną - Dziewczęta z Buławami, 
przeszły ulicami: Kościuszki, Starym Ryn-
kiem, Szkolną, Ogrodową i Kopernika 
do Parku Kultur Świata, na letnią scenę, 
będącą miejscem różnorodnych imprez. 
W drodze do parku obydwie orkiestry 
grały na zmianę utwory marszowe i wzbu-
dzały zdumienie, połączone z uznaniem 
i zachwytem. Przemarsz orkiestr dętych 
sprowadził na plac, wokół sceny, rzesze 
ludzi, którzy z wielkim trudem znajdowali 
miejsce stojące, nie mówiąc o siedzących. 

O godz. 16.00, Burmistrz Drezdenka Ma-
ciej Pietruszak, przemówieniem powital-
nym i życzeniowym ofi cjalnie otworzył 
święto Jubileuszu. Z kolei głos zabrał dyr. 
CPK Jan Kuchowicz, który w gorących 
słowach wyraził podziękowanie osobom, 
które w sposób szczególny przyczyniły się 
do popularyzowania dętego muzykowania 
w Drezdenku. Wszystkim zaproszonym 
i przybyłym na Jubileusz byłym orkiestran-
tom wręczono listy z podziękowaniami 
za wieloletnią grę w Orkiestrze Dętej 
w Drezdenku. Listy z podziękowaniami 
otrzymali: Michał Ostrowski, Bronisław Ki-
nal, Zygmunt Szubert, Sylwester Szubert, 
Andrzej Dobrowolski, Józef Grzegorzek, 
Henryk Borowiak, Czesław Piechocki, 
Jerzy Kaczmarczyk, Andrzej Golimowski, 
Edwin Kubiak, Jerzy Pniewski, Eugeniusz 
Bodnar, Grzegorz Pawlaczyk, Jarosław 
Neumer. Wszyscy goście otrzymali także 
książkę Jana J. Maćkowskiego „Orkiestry 
dęte w tradycji kulturowej Drezdenka, 
1948 – 2018”. Z osób zaproszonych nie 
byli Zdzisław Barski i Ryszard Frankowski. 
Listy ze stosownymi tekstami i książki 
otrzymają drogą pisemną. Na uroczystości 
przemówienia wygłosili także burmistrz 
zaprzyjaźnionego z Drezdenkiem miasta 
niemieckiego z Winsen/Ruhe i starosta 

Edward Tyranowicz. Po godz. !6.30 dwie 
orkiestry dęte dały Koncert Jubileuszowy.

Orkiestry dęte mają w swoich repertu-
arach wiele utworów muzycznych. Jeśli 
idzie o teksty, to mają one charakter 
patriotyczny, religijny, funeralny (temat 
śmierci, pogrzebów, żałoby) i popularny. 
Wydaje mi się, że nasza Młodzieżowa 
Orkiestra Dęta preferuje utwory muzycz-
ne o tematyce patriotycznej. Gra więc 
m.in.: Hymn państwowy, Rotę, wiązankę 
melodii żołnierskich. Gra też wiele melo-
dii popularnych. Wszystkie one istnieją 
w drezdeneckiej przestrzeni kulturowej 
i każdorazowo, ilekroć zespół występuje 
publicznie, dostarcza emocjonalnych 
przeżyć, wkracza w zakamarki naszej 
duszy i pobudza do aktywnego życia. Na 
afi szu reklamującym imprezę jest napis: 
„stuknęło – odstukać – gramy dalej”. Pa-
rafrazując ten tekst można powiedzieć: 
Minęło 70 lat orkiestr dętych w Drezdenku, 
uroczystość podsumowująca odbyła się 
9 czerwca 2018 r. w Parku Kultur Świata, 
ale orkiestra gra dalej.

Po uczcie duchowej zaproszono byłych 
honorowych orkiestrantów, zespoły wy-
stępujące na scenie i osoby organizacyjnie 
związane z Jubileuszem na poczęstunek 
do lokalu, na ul. Milicką. 

Patronat medialny nad Jubileuszem spra-
wowała Telewizja - Oddział Gorzów, a mo-
deratorem całości był Wojciech Kuska. 

Z okazji Jubileuszu 70-lecia orkiestr dętych 
Centrum Promocji Kultury w Drezdenku 
wydało publikację, autorstwa dra Jana J. 
Maćkowskiego, „Orkiestry dęte w trady-
cji kulturowej Drezdenka, 1948 – 2018”. 
Naukowa recenzja książki, pióra prof. 
dra hab. Antoniego Grefa, umieszczona 
jest na ostatniej stronie okładki. W swej 
wnikliwej analizie tekstu prof. uwidocz-
nił charakterystyczne cechy doskonałej 
prozy i wykazał wartość merytoryczną 
popularno-naukowej publikacji. Uwypuklił 
także inne charakterystyczne cechy pi-
semnej narracji autora. Są to: bogactwo 
treści, znawstwo merytoryczne tematu, 
chronologia wszelkich zjawisk i wyda-
rzeń, szczególna aktywność artystycz-
na pierwszych osadników Drezdenka, 
prezentacja dokonań odtwórczych by-
łych i obecnych kreatorów aerofonicznej 
sztuki, język wypowiedzi wolny od termi-
nologicznego żargonu, historia orkiestr 
rozważana jest w aspektach: wykonaw-
czym, percepcyjnym i w powiązaniu ze 
sztuką choreografi czną.

Treści zawarte w książce „będą niezwy-
kle przydatne dla organizatorów i me-
nadżerów kultury, a także inspirujące 
do kontynuowania znamiennej tradycji 
przez kolejne generacje”(Prof. dr hab. 
Antoni Gref, (recenzja, przyp. red.), w: Jan 
J. Maćkowski, Orkiestry dęte w tradycji 
kulturowej Drezdenka. 1948-2018, Gorzów 
Wlkp. 2018, ostatnia str. okładki).

 Zdzisław Szproch 
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Olek Frąszczak na Warszawskiej Jesieni

W historii polskiej kultury wydarzenie to należy 
do najwybitniejszych na świecie. Powstało na 
kanwie odnowy po ponurym okresie stalini-
zmu, podczas, którego narzucano literatom 
i muzykom, co jest, a co nie jest właściwe. 
W latach przed 1956 rokiem pupilem władzy 
był znakomity polski kompozytor, Andrzej 
Panufnik. Ten jednak nie mógł zmieścić się 
w gorsecie tamtego systemu i uciekł z kraju. 
Krążył wtedy po stolicy dowcip, że Panufnik 
napisał fugę na organy UB. Przez kilka dekad 
znakomite utwory tego kompozytora nie 
były grane w kraju. Tutaj młodym muszę 

wytłumaczyć skróty myślowe zawarte w dowci-
pie sprzed ponad 60 lat. Fuga znaczy ucieczka, 
a organy UB to morderczy aparat bezpieczeń-
stwa wytworzony na wzór rosyjskiej systemu 
zbrodniczego. Wrócę do Warszawskiej Jesieni. 
Pomysłodawcami byli Tadeusz Baird i Kazimierz 
Serocki. To tutaj w Warszawie od 1956 roku 
spotykali się najwybitniejsi kompozytorzy 
świata, by prezentować swoje utwory. To 
tutaj pojawili się najgenialniejsi muzycy, w tym 
Polacy: Wojciech Kilar, Tadeusz Baird, Kazimierz 
Serocki, Krzysztof Penderecki. Pamiętam 
wywiad, jakiego udzielił dziennikarce polskiej 

telewizji jeden z najwybitniejszych kompozy-
torów świata, Henryk Mikołaj Górecki, którego 
utwory z wielkim powodzeniem regularnie 
śpiewa nasza Iwona Hossa. Młoda dzienni-
karka, chcąc podkreślić rangę Warszawskiej 
Jesieni powiedziała: „dzięki temu, że przyjeż-
dżali tutaj najwięksi kompozytorzy i dyrygenci 
świata, mogliście się (znaczy Polacy!!!) czegoś 
nauczyć. Na to odparł Górecki: „Droga pani, 
właściwie, to oni uczyli się od nas”. Warszaw-
ska Jesień to ciągle jest miejsce magiczne, do 
którego z jednej strony zaproszeni są wybitni 
kompozytorzy z całego świata, a z drugiej 
strony najbardziej utalentowana młodzież. 
Tym razem mamy także nasz drezdenecki 
akcent. Na drodze przesłuchań wśród wy-
brańców znalazł się mieszkaniec Drezdenka, 
Aleksander Frąszczak. W składzie orkiestry 
EWCM (european workshops for contempo-
rary music) wykona na 61. edycji Warszawskiej 
Jesieni utwory Bernarda Gandera- Beine und 
Strumpfe oraz Oxany Omelchuk - Staahaadler 
Aff enstall. Odbędzie się to podczas koncertu 
28 września tego roku w studio koncertowym 
polskiego radia im. Witolda Lutosławskiego.
Na zdjęciu poniżej wspólny występ Aleksandra 
Frąszczaka z p. Piotrem Szychowskim podczas 
letnich Spotkań Kameralnych w Strzelcach Kraj.

Wiesław Pietruszak
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Dyskretny urok kameralistyki
Zanim zabrzmią fortepian i skrzypce

Kiedy gra Celina Kotz czy Mar-
cin Sikorski, to po ich wystę-
pach pojawiają się recenzje, 
których lektura sprawia mi 
wielką przyjemność. Pozwo-
lę sobie kilka takich tytułów 
zacytować. Tym razem zacznę 
od pana Marcina Sikorskiego. 
„Fenomenalny muzyk”, „Wy-
trawny kameralista”, „Jego 
interpretacje są żywiołowe, 
soczyste. Budowane starannie, 
ale z polotem”. 

Pan Sikorski regularnie zapraszany jest 
jako kameralista do współpracy z naj-
wybitniejszymi skrzypkami, uczestniczy 
w prestiżowych konkursach, a jako 
wykładowca ma osiągnięcia, o których 
wielu mogłoby pomarzyć. Jak każdy wy-
bitny talent u progu kariery zabłysnął 
w Carnegie Hall, co jest marzeniem 
każdego młodego artysty. O jedno 
pokolenie młodsza pani Celina Kotz 
każdym występem pokazuje, że należy 
do najwybitniejszych polskich skrzypa-
czek. I tu znów pozwolę sobie na cytaty: 
„Mimo, że wciąż studiuje, swoim dorob-
kiem artystycznym mogłaby obdzielić 
kilkunastu o wiele starszych od siebie 
muzyków. Celina Kotz, jedna z najlep-
szych skrzypaczek młodego pokolenia, 

może się poszczycić zwycięstwem na 
kilkunastu krajowych i międzynarodo-
wych konkursach skrzypcowych” czy 
„jako solistka występowała z większością 
polskich orkiestr symfonicznych, a jej 
recitale wzbudzają zachwyt nie tylko 
w kraju. Jej spektakularna osobowość 
sceniczna została również doceniona 
przez widownię amerykańską, która po 
koncercie Celiny Kotz w jednej z naj-
słynniejszych sal świata, przyznała jej 
nagrodę publiczności Carnegie Hall”. 
Osobiście w kwietniu usłyszałem z ust 
dyrygenta Jose Maria Florencio wiele 
ciepłych słów pod adresem Celiny Kotz. 
A skoro wysłuchamy artystów tej klasy, 
to najpierw pozwolę sobie na przypo-
mnienie, czym dla Amerykanów była 
i czym jest słynna Carnegie Hall. 

Patrząc na Stany Zjednoczone w okresie 
XIX wieku, to widzimy, jak z państwa 
wyjątkowo prymitywnego – wyłania 
się to głównie w zachowanych do dziś 
pamiętnikach mieszkańców tego kraju 
– stali się potęgą w dziedzinie kultury. 
Wybitna polska aktorka, która zrobi-
ła tam oszałamiającą karierę, Helena 
Modrzejewska, podczas pierwszej tury 
występów wspomina, że przedstawienia 
pokazywano niemal w stodołach. Nie 
inaczej było z przedstawieniami ope-
rowymi. Po wojnie secesyjnej zaczął 
„kiełkować” snobizm na kulturę starego 
kontynentu. Złośliwi mawiają, że zaczęto 
odróżniać muzykę od akrobacji. W dru-
giej połowie XIX wieku zaczęły powsta-
wać ośrodki kultury, które szybko stały 
się największymi centrami kultury świa-
towej, w tym Carnegie Hall. Oficjalnego 
otwarcia dokonano 5 maja 1891 r. Or-
kiestra pod batutą Piotra Czajkowskiego 
wykonała „Marsz słowiański”. Historia 
powstania tej słynnej sali jest bardzo 
amerykańska. Młody dyrygent, Walter 
Damrosch, syn wywodzącego się z Wro-
cławia Leopolda Damroscha, przejął po 
śmierci ojca zespół f ilharmoników. O ile 
Damrosch-senior tułał się po różnych, 
często ciasnych salach z koncertami, 
o tyle syn myślał o stworzeniu odpo-
wiedniej sali, godnej miasta, mającego 
ambicje stanowić centrum kulturalnego 
świata. Zważmy, że było to już po po-
wstaniu Metropolitan Opera. Po pewne 
wzorce postanowił udać się do Europy. 

Chciał zapisać się na kurs dyrygencki do 
Hansa von Bülowa. Traf chciał, że tym 
samym parowcem zmierzał do Europy 
potentat f inansowy Andrew Carnegie, 
który także myślał, by pieniądze, jakie 
posiada, wydać mądrze. Obaj panowie 
szybko porozumieli się i w ten sposób 
powstało coś, co przez dziesiątki lat 
było punktem odniesienia dla całego 
świata. Koncertowało tu wielu wybitnych 
Polaków. Pianiści Mauryrcy Rosenthal, 
Ignacy Paderewski, Józef Hofmann, 
skrzypek Bronisław Huberman, śpie-
wacy Marcelina Sembrich-Kochańska, 
Ada Sari, Adam Didur czy Jan Reszke. 
W drugiej połowie XX wieku występują 
tutaj też znakomici artyści estrady. 
Szczególnym rysem na tej magicznej sali 
jest spuścizna legendarnego Leonarda 
Bernsteina, który z czasem zapropono-
wał tutaj występy młodych znakomitych 
artystów. Wśród zaproszonych tutaj na 
koncerty znalazło się wielu młodych Po-
laków, w tym między innymi Celina Kotz 
i Marcin Sikorski, każdy u progu kariery. 
Ten koncert będzie miał też wymowę 
szczególną, gdyż z uwagi na repertuar 
chcemy poświęcić go 100 rocznicy od-
zyskania przez Polskę niepodległości. 
Repertuar także będzie składał się z ar-
cypolskich perełek. Od Wieniawskiego, 
przez Chopina i Szymanowskiego po 
Bacewicz i Lutosławskiego. 

Wiesław Pietruszak 
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„Bijemy rekord dla Kingi”

Dzień Polski połączony z akcją charytatywną dla p. Kingi Bździel

1 czerwca 2018 r. w Szko-
le Podstawowej nr 3 im. H. 
Sienkiewicza w Drezdenku 
zorganizowany został Dzień 
Dziecka, połączony z akcją 
charytatywną „Bijemy rekord 
dla Kingi”. Kinga jest instruk-
torką zumby, wielokrotnie 
angażowała się w pomoc in-
nym ludziom, teraz zmaga się 
z chorobą nowotworową. Po-
stanowiliśmy więc wspomóc 
ją poprzez tę charytatywną 
imprezę, podczas której zbie-
rano dobrowolne datki na 
kosztowne leczenie.

15 czerwca na placu Wolności, przy Szkole Podstawowej 
nr 2 im. Józefa Nojiego, Samorząd Uczniowski szkoły, przy 
współpracy z dyrekcją szkoły oraz pod patronatem Bur-
mistrza Drezdenka, zorganizował Dzień Polski, połączony 
z akcją charytatywną dla p. Kingi Bździel.

Była to ostatnia akcja samorządu szkol-
nego w roku szkolnym 2017/18 i jedno-
cześnie największa. Chcieliśmy uczcić tak 
ważny rok, jakim jest dla nas 100-lecie 
odzyskania niepodległości przez Polskę. 
W słodkiej kawiarence można było zakupić 
pyszne ciasta, lemoniadę, kawę i herbatę. 

Amatorzy ruchu na świeżym powietrzu 
mogli wziąć udział w zabawach sportowych 
i zręcznościowych, zobaczyć jak wygląda 
wóz strażacki i postrzelać do tarczy wod-
nej. Zebrana kwota około tysiąca złotych 
została przekazana na wsparcie Moniki 
Pikć i Marleny Bartkowiak. 

Stworzono specjalny punkt informacyjny 
o 100 - leciu niepodległości. Wszystko 
uświetniła część artystyczna w wykonaniu 
naszych wspaniałych „Dziewcząt z Buława-
mi”, Izy Roszak, Oliwera Borensteina oraz 
Dawida Stępnia.
Rada samorządów klasowych Szkoły Pod-
stawowej nr 2 im. Józefa Nojiego w Drezden-
ku przyznała także nagrody w dwóch kate-
goriach; zostały one wręczone laureatom 
na imprezie.

Kategoria I – „Aktywistami Samorządowy-
mi 2017/2018” zostali: Magdalena Piątek, 
Wiktor Ostrowski, Dominika Pietrzak, Olim-
pia Pochrząszcz, Dawid Kryger, Wiktoria 
Tyranowicz, Dawid Kondeusz, Marcelina 
Rączkowiak, Krzysztof Terka, Wiktoria Mu-
cha oraz Zosia Oźminkowska.

Kategoria II – „Przyjacielem Samorządu 
2017/2018” zostali: p. Zbigniew Kubasik 
oraz panie: Elżbieta Gławdel, Magdale-
na Niedźwiedzka, Katarzyna Kucharska, 
Bogumiła Sztube-Mojsiej, Danuta Kąkol, 
Agnieszka Piasecka, Mariola Swaczyńska 
oraz Alina Domaradzka.

Niestety to już koniec naszego samorządu 
uczniowskiego, ale zawsze będziemy mile 
go wspominać, ponieważ, jak to powiedział 
pan dyrektor Zbigniew Kubasik: „W tej 
szkole pracuję już wiele lat, ale takiego 
samorządu to jeszcze nie było”.

 Przewodniczący SU
 Bartłomiej Jędrzejczak
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Dwa razy M.

O godz. 10.00 rozpoczęliśmy imprezę bi-
ciem rekordu w jednoczesnej ilości osób 
tańczących zumbę, było nas 378, co uwiecz-
niła kamera TVP Gorzów oraz nasz fotograf 
(zdjęcia i fi lm do obejrzenia na naszym 

FB oraz w galerii). Równocześnie można 
było zdobyć nagrodę, pokonując stano-
wiska zadaniowe, którymi były: stoisko 
pszczelarskie, pierwsza pomoc przedme-
dyczna (prowadzona przez pracownice 

PSSE z Drezdenka), zmagania z językiem 
niemieckim i angielskim, „Łamigłówki mą-
drej sówki”, „Piszę, czytam, rozumiem”, 
fotobudka, gry i zabawy sportowe, zabawy 
animacyjne. Wszystkim dopisywał dobry 
humor, a z nieba lał się żar. Podziękowania 
należą się rodzicom (za przepyszne ciasta 
na stoisko z łakociami), a także sponsorom 
akcji: Mieczysławowi Antczakowi, Donacie 
i Tomaszowi Wilentom, Honoracie Fuczyło, 
Telemaxx - Krzysztof Kąkol, Auto Myjni 
Drezdenko, Radzie Sołeckiej wsi Trzebicz, 
Piekarni Hert z Gościmia, Nadleśnictwu 
Smolarz, Centrum Edukacji Obywatelskiej, 
Malwinie Łubniewskiej - sklep w Osowie 
i oczywiście społeczności szkolnej, gronu 
pedagogicznemu oraz pracownikom „Tró-
jeczki”, którzy z zaangażowaniem przy-
czynili się do powodzenia imprezy. Całą 
zebraną kwotę wraz z życzeniami zdrowia 
przekazano Kindze, która ze wzruszeniem 
dziękowała za zorganizowaną akcję.

Kamila Steblecka

Monika i Marlena to od tygodni najczęściej 
wypowiadane imiona w Drezdenku. Ich 
historię znają chyba już wszyscy. Mimo 
iż starają się optymistycznie patrzeć na 
świat, ten jednak nie zawsze maluje się 
w jasnych barwach. Obie borykają się 
z chorobą, pomimo tak młodego wieku. Od 
początku ich walki z nowotworem wspie-
ra je rodzina, która w chwilach słabości 
i poczuciu bezradności szuka rozwiązań 
tej trudnej sytuacji. Daje im to zrozu-
mienie, że dzięki tym złym wydarzeniom 
umiemy się cieszyć i doceniać te dobre. 
To Tomek i Aneta (najbliżsi sercu Moniki) 
postanowili pomóc, choć w części, bo 
przecież największa i najcięższa praca 
przed samą Moniką i  Marleną. Ogromną 

rolę w akcjach, jakie przygotowali Aneta 
i Tomek, odegrali ludzie o wielkich ser-
cach - zwyczajni, niezwyczajni mieszkańcy 
Drezdenka, którzy nie pozostali nieczuli na 
apel dwóch wspaniałych, młodych kobiet 
i organizują dla nich pomoc. Motorem do 
działania jest zasada wzajemności, poma-
ganie to przede wszystkim dzielenie się, 
czyli oddawanie innym tego, co samemu 
się posiada. I tak ruszyła lawina pomocy. 
Nie sposób wymienić osoby, które się 
przyłączyły. Jedni oferowali swoje ręce 
do pracy, inni przekazywali vouchery na 
usługi, kolejni piekli ciasta, a jeszcze inni 
po prostu byli. I każda forma pomocy jest 
równie ważna! Altruizm, który ogarnął 
Drezdenko, nie oczekuje docenienia, on 

sprawia nam przyjemność. Dla Moniki 
i Marleny ta  pomoc z zewnątrz jest bez-
cenna. Z ludźmi, którzy je otaczają i których 
jest coraz więcej, możemy zaśpiewać „... bo 
jak nie my, to kto ?” Dlatego wierzymy, że 
obie dziewczyny wrócą do pełni zdrowia 
i już wkrótce będą mogły pomóc kolejnej 
osobie. Wsparcie płynące od wielu osób 
sprawia pozytywne myślenie u chorych 
dziewczyn, a to przede wszystkim nadzieja 
w sercu, że prędzej czy później sprawy 
poukładają się tak, jak one tego chcą. 
To wiara, że poradzą sobie z trudnymi 
wydarzeniami.  

Katarzyna Jenek
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Festyn Charytatywny dla Moniki i Marleny 

Pierwsza z nich to Monika Pikć, lat 31, która 
po usunięciu chrzęstniakomięsaka prze-
chodzi protonoterapię i wymaga wsparcia 
fi nansowego. Druga to Marlena Bartkowiak, 
lat 27, aktualnie mieszkająca w Szczecinie, 
która po operacji gruczolakoraka żołąd-
ka leczy przerzuty do węzłów chłonnych 
i potrzebuje także pomocy fi nansowej, 
niezbędnej do życia i walki z chorobą. Na 
apel organizatorów zgłosiło się wielu wolon-
tariuszy do różnych prac pomocowych. Na 
aukcję dostarczono około stu różnorodnych 
niestandardowych przedmiotów. Z ciekaw-
szych należy wymienić: lampę - Minionek 
„Szczęściarz”, fotel specjalnie zrobiony na 
festyn przez Dariusza Zatorskiego z Radowa, 
jedną koszulkę i trzy czapeczki żużlowców 
Stali Gorzów, spodenki sportowe z ostatniej 
walki boksera Krzysztofa Głowackiego, a na-
wet tłuczeń drogowy. Jerzy Skrzeczkowski 
przekazał na licytację lustro o wymiarach 
80/100 cm, oprawione w srebrną ramę. 
Aukcję, w przerwach miedzy występami 
zespołów dziecięcych i estradowych pro-
wadził, niezwykle sprawnie, Krzysztof Bąk. 
Z licytacji na stadionie im. Józefa Nojiego, 
gdzie odbywał się festyn, zebrano ponad 
5,700 zł. Właściciele stoisk handlowych, 
którzy sprzedawali m.in.: kawę, ciasto, bur-
gery, przetwory owocowo - warzywne, 
różne gadżety i inne większe pamiątki nie 
brali pieniędzy dla siebie, a wkładali je do 
puszek, skąd, po zebraniu całości, wraz 
z pochodzącymi z licytacji, przekazałem 
na konto „Fundacji Kawałek Nieba”, z której 

Monika Pikć i Marlena Bartkowiak otrzymają 
stosowne do wkładu kwoty. W sumie na 
stadionie zebraliśmy 29.307,22 zł. 

Festyn na świeżym powietrzu to oprócz 
aukcji wiele imprez towarzyszących, które 
bawiły i integrowały miejscową społeczność. 
Rozpoczął się on o godz. 15.00 krótkim 
przemówieniem powitalnym i życzenio-
wym Burmistrza, skierowanym do licznie 
zgromadzonej publiczności. Jako pierw-
sze wystąpiły zespoły dziecięce, tj. Małe 
Mażoretki z SP nr 1 z Drezdenka, a po 

nich dziecięcy zespół taneczny „Maczki” 
z Trzebicza. O godz. 16.00 rozpoczął się 
mecz piłki nożnej Lubuszanin Drezdenko 
- juniorzy kontra radni miasta Drezden-
ka. Mecz wzbudził duże zainteresowanie, 
a ciekawsze akcje były nagradzane grom-
kimi brawami. W reprezentacji miasta grali 
m. in.: Sebastian Dukaczewski, Sylwester 
Onichimowski i burmistrz Maciej Pietru-
szak, który spisywał się nadspodziewanie 
dobrze. Mimo iż miasto w pewnym czasie 
zostało zasilone, bo do składu oprócz mnie 
wszedł także kol. Dariusz Krysa, przegrało 
sromotnie, bo aż 15:2. Mecz sędziowali 
Kamil Onichimowski junior i Hubert Chyba.

Bezpośrednio po meczu wystąpiła młoda 
utalentowana wokalistka z klasy gimnazjal-
nej z SP nr 3, Kasia Synowiec, która ma na 
swoim koncie wiele znaczących sukcesów. 
W 2016r. występowała na Polonijnym Fe-
stiwalu w Hanowerze. Na Festiwalu Pio-
senki Papieskiej zajęła III miejsce. Wzięła 
udział w musicalu Akademia Pana Kleksa, 
wystawionym w Filharmonii Gorzowskiej. 
Publiczność doceniła jej zdolności wokalne 
i po każdej piosence nagradzała hucznymi 
brawami. 

Po Kasi Synowiec i kolejnej przerwie prze-
widzianej na licytację dziewczęta z Między-
chodu zatańczyły modną ostatnio zumbę. 
Jest to taniec z połączenia tańców latyno-
amerykańskich oraz elementów fi tness, czyli 

Pomysł zorganizowania festynu 6 lipca 2018 r. w Drezdenku zrodził się wśród pracowników 
Środowiskowego Domu Samopomocy w Drezdenku oraz Stowarzyszenia na Rzecz Osób 
Niepełnosprawnych Intelektualnie „Więzi”. W różnorodnych pracach organizacyjnych i przy-
gotowawczych, które trwały ponad tydzień, aktywny udział wzięli: Marta Kaczmarek, Kamila 
Majzlik, Magdalena Nowik, Beata Kałużniak, Justyna i Daniel Morozowie oraz Marta Kiezik. 
Pieniądze zebrane na festynie i w drodze internetowej postanowiono przekazać chorym 
osobom, związanym uczuciowo i rodzinnie z Drezdenkiem, a chorującym na raka. 
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Osoby lubiące smaczne rzeczy mogły 
skusić się na burgery, sprzedawane przez 
Stowarzyszenie Nowoczesnego Łowiec-
twa - Pasjonaci. 

Pokaz breakdance (taniec z dużą ilością 
elementów siłowych) dał Krzysztof Szcze-
śniak z grupy Sinior Squad i Kontrabanda 
z Drezdenka. Trening dla dzieci połączony 
ze sztuką walki wykonał zespół Dragon, 
kierowany przez Bartłomieja Więskowi-
cza ze Strzelec Kraj. Wszystkim, którzy 

przyczynili się do pomyślnego i owoc-
nego przebiegu imprezy, serdecznie 
dziękuję. Scenę, na której występowali 
artyści, postawili nieodpłatnie pracowni-
cy Strzeleckiego Ośrodka Kultury. Afisze 
wydrukowała społecznie Omega Reklama, 
Karola Tyranowicza z Niegosławia. Zdjęcia 
z festynu zrobili gratisowo Maciej Kur-
łowicz ( JagodaPhotoSession) i Marzena 
Pienio – Graba, będąca właścicielem 
zakładu Miguszka Foto.

 Daniel Moroz

wszelkich form ruchu. Następnie prezen-
tował się ze swoim repertuarem i z własną 
aranżacją zespół Fenomen ze Strzelec Kraj. 
W czasie od godz. 20.00 do 21.00 bawił 
publiczność zespół Joker Squad z Wielenia, 
ze swym cenionym solistą Pawłem Heppne-
rem. Najdłużej grał i śpiewał miejscowy 
zespół Drezdenko Kubas.

Dużym zainteresowaniem zgromadzo-
nych na stadionie cieszyły się stoiska 
handlowe, reklamowe i różnorodne po-
kazy sprawnościowe.

Stoisko Orifl ame, prowadzone przez Mał-
gorzatę Dymek z Karwina, promowało 
kosmetyki szwedzkiej fi rmy, która w swojej 
ofercie ma również suplementy diety, oble-
gały głównie panie. Prace z metalu, malo-
wane farbą z zakładu Artura Miliszewskiego 
z Drezdenka, oglądali głównie mężczyźni 
i dzieci. Magdalena Rega z zakładu fryzjer-
skiego „Styl” Majzlików demonstrowała, jak 
przy pomocy nożyczek i maszynki oraz 
kolorowych farb zrobić modną fryzurę. Moż-
na było także przejechać się zabytkowym 
motocyklem Sokół 125, który obsługiwali 
Włodzimierz Belak i Jadwiga Kowalczyk.

Podsumowanie
Dwie główne imprezy: Festyn Charytatywny dla Moniki i Marleny z 6 lipca 2018r, 
na którym to zebrano kwotę 29 307,22 zł oraz Kawiarenka pod Aniołem – na po-
moc Monice (w skład której weszły: licytacje z wydarzenia na Facebooku, impreza 
charytatywna z 8 lipca 2018r. oraz pozostałe zbiórki z terenu woj. lubuskiego 
i nie tylko) z dochodem w wysokości 93922,78 zł., dały w sumie aż 123 230,00 
zł oraz 98,8 euro i 20 dolarów. Środki pieniężne zostaną podzielone po 50% 
dla Moniki i Marleny.
Patronat nad obu imprezami objął Burmistrz Drezdenka Maciej Pietruszak.
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Franciszek Czekajło prekursorem nordic 
walking w Drezdenku 
Osiedle Mickiewicza, czwarte piętro i zwykłe 
mieszkanie, jakich wiele. A jednak w tym 
bloku znajduje się, można rzec, złoty pokój. 
A to za sprawą medali, pucharów i odzna-
czeń, jakie się w nim znajdują. W progu 
wita mnie, jak zawsze, uśmiechnięty pan 
Franciszek Czekajło. Z zamiłowania fascynat 
kijków, którego można codziennie spotkać 
w lasku miejskim. Nie sposób wymienić jego 
dokonań sportowych z okresu ostatnich 
kilku lat. Ja wspomnę tylko o tych ostat-
nich: Wągrowiec – Puchar Wielkopolski, 2. 
miejsce, Okonek – Puchar Wielkopolski, 2. 
miejsce, Węgorzyno – Korona Północy, 1. 
miejsce z czasem 1:12:40. Prekursor nordic 
walkingu w Drezdenku, można rzec, ikona 
na naszym terenie. Mocno zaznaczył na 
mapie kijkarzy nasz region. Reprezentuje 
na arenie krajowej nasze miasto, gdyż 
za każdym razem, gdy staje na pudle, 
w dłoniach trzyma sztandar z napisem 
Drezdenko. Średni czas, z jakim porusza 
się pan Franek z kijkami, to imponujące 7 
min /1 km.

Katarzyna Jenek: Panie Franciszku, czy 
wypada mi spytać o wiek?
Franciszek Czekajło: Ależ oczywiście. Mam 
67 lat, jednak z badań organizmu wynika, 
że  mój wiek metaboliczny to 50 lat.

K.J.: W jakich kategoriach Pan startuje?
F.C.: Moje starty to kategoria 60 plus na 
dystansie 10 km. Gdybym startował na 
dystansie 5 km, to musiałbym być w kate-
gorii 65-69 lat. Zdecydowanie piątka jest 
dla mnie za szybka. Próbowałem kiedyś 
chodzić na tym dystansie, jednak byli za-
wodnicy ode mnie lepsi i nie dawało mi 
to satysfakcji.

K.J.: Od kiedy zaczął Pan uprawiać nordic 
walking i dlaczego właśnie tę dyscyplinę 
sportu Pan wybrał?
F.C: Nordic walking to zdecydowanie świeży 
sport. Federacja Nordic Walking dwa lata 
temu obchodziła swoje dziesięciolecie. 
Natomiast moje chodzenie rozpoczęło się 
w 2006r po chorobie. Byłem bardzo słaby 
i spacerowałem po lesie. Aby sobie pomóc, 
podpierałem się kijkami znajdowanymi 
na trasie, takimi suchymi gałęziami. Wraz 
z żoną zaczęliśmy szukać w internecie in-
formacji, czy istnieje taki sport i wówczas 
sprowadziliśmy pierwsze kijki nordicowe 
z Katowic. Można powiedzieć, że były one 
jedyne na terenie Drezdenka. Początki były 

trudne, środowisko z pewnym zdziwieniem 
obserwowało moje spacery. Zdarzały się 
przykre uwagi  typu: „dziadek po co Ci te 
kijki, laskę sobie kup” albo „a narty gdzie 
masz?” Jednak nie zabiło to we mnie du-
cha sportu.

K.J.: Jak prawidłowo uprawiać nor-
dic walking?
F.C.: Ważny jest nie tylko oddech, ale przede 
wszystkim praca mięśni, koordynacja rąk 
i nóg. Ja obserwuję osoby spacerujące 
z kijkami i z moich spostrzeżeń wynika, 
że wśród nich wiele osób chodzi na tzw. 
„misia”. Czyli tak naprawdę, ci sportow-
cy nie zważają na prawidłową technikę. 
A przecież istotne jest, aby dłoń wychodziła 
przed biodro, potem za biodro; ma być 
uchwyt i odepchnięcie. Podczas zawodów 
te wszystkie elementy są weryfi kowane 
przez sędziów. Gdy zachowamy pewne nie-
prawidłowości, to otrzymamy ostrzeżenia 
sędziowskie, a następnie żółtą i czerwoną 
kartkę, która stanowi o dyskwalifi kacji 
z zawodów. Dobra technika pozwala na 
łatwość chodzenia, nie eksploatujemy 
nadmiernie niektórych mięśni rąk czy nóg, 
wszystko musi współgrać.

K.J. Jak narodził się u Pana pomysł wzię-
cia udziału w zawodach, wszak począt-
kowo uprawiał Pan ten sport tylko dla 
zdrowia ?
F.C: Postanowiliśmy z żoną pojechać 
w 2013r do europejskiej stolicy nordic 
walkingu w Barlinku i od razu rzuciłem 
się na głęboką wodę. Trasa należała do 
tych ciężkich, pokonałem dystans 10 km 
i zdobyłem 3. miejsce. Był to pierwszy start 
i od razu odniosłem tak duży sukces. To 

zachęciło mnie do udziału w kolejnych 
mistrzostwach. W miarę jedzenia apetyt 
rośnie i mój apetyt na puchary również.

K.J.: Należy Pan do czołówki zawodników 
Polski, na terenie zachodnim prowadzi 
Pan z przewagą 1000 punktów w tabeli. 
Pewnie gdybym nie widziała tych wszyst-
kich odznaczeń, pucharów i medali, 
trudno byłoby mi w to uwierzyć…          
F.C.: Rzeczywiście staram się podnosić 
poprzeczkę, trenuję i ciągle doskonalę 
technikę. Rok 2018 jest dla mnie kolej-
nym wyzwaniem. Pojawił się ostry duch 
rywalizacji. Podczas jednego z marszów 
przegapiłem zawodnika, całą trasę szedłem 
za nim myśląc, że on startuje w innej ka-
tegorii wiekowej. Na mecie okazało się, że 
jest w tej samej kategorii i wyprzedził mnie 
o 23 sekundy! Podczas kolejnych zawodów 
znów rywalizowałem z nim. I po raz kolejny 
zabrakło mi kilku sekund, aby go wyprze-
dzić. Na ostatnich zawodach w Węgorzynie 
pomyślałem sobie, że muszę być pierwszy 
i udało się. Podobno do trzech razy sztuka 
(śmiech). Przegoniłem go, gdyż tym razem 
mój przeciwnik postawił na złą technikę.

K.J.: Jak wyglądają Pana treningi?
F.C.: Codziennie trenuję. Każdego dnia rano 
spaceruję około 6 km po lesie miejskim 
i następnie wieczorem wykonuję podobne 
kółko. W tych okolicach jest zróżnicowane 
podłoże, więc mogę doskonale trenować. 
Trenerem osobistym jest moja żona, Ba-
sia, która również uprawia tę dyscyplinę 
sportu. Barbara przeczytała mnóstwo 
książek o tym sporcie i udziela mi wszyst-
kich wskazówek, zwracając uwagę na to, 
czy czasem moja technika nie ma pewnych 
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XV Mistrzostwa Europy Mażoretek 
federacji MWF w Pradze już za nami...

„Były to 4 dni przepełnione dobrą zabawą, 
rywalizacją i stresem. W tym czasie dużo 
się nauczyłyśmy oraz zebrałyśmy wiele 
doświadczeń. Wróciłyśmy zadowolone ze 
swoich prezentacji. W tym roku miałyśmy 
szansę pokazać się w różnych kategoriach.
Dziękujemy wszystkim za okazane wsparcie 
duchowe jak i fi nansowe. Jesteśmy dumne, 
że mogłyśmy reprezentować nasze miasto 
oraz województwo”. 

W skład reprezentacji Polski, obok „Dziew-
cząt z Buławami” z Drezdenka weszło jeszcze 
15 innych zespołów, które godnie zapre-
zentowały nasz kraj. Zawodnicy startowali 
w następujących konkurencjach: baton, 
pom pon, mix, buława, fl aga oraz werble 
i zaprezentowali ponad 800 choreografi i 
konkursowych. W niektórych konkurencjach 
poziom był tak wyrównany, że o zdobytym 
miejscu decydowały dziesiętne punktów. 

Na 12 medalowy dorobek aż 4 zdobyły 
„Dziewczęta z Buławami”:
srebrny medal – miniformacja buławy 
seniorki
srebrny medal - formacja buławy seniorki
złoty medal – miniformacja buława juniorki
srebrny medal – Wiktoria Klimowska, Wikto-
ria Koza Drezdenko - duo/trio buława juniorki
Ponadto:
7. miejsce w kategorii trio buława senior-
ki - Martyna Syjud, Joanna Kwiatkowska 
i Patrycja Kwiatkowska 
9. miejsce w kategorii solo buława seniorki 
- Olimpia Pochrząszcz 
12. miejsce w kategorii mażoretki klasyczne

W skład zespołu wchodzą: Biedzińska Ali-
cja, Gawkowska Łucja, Kisielewska Emilia, 
Klimowska Wiktoria, Koza Wiktoria, Kwiat-
kowska Joanna, Kwiatkowska Patrycja, Łesak 
Julia, Najdek Hanna, Nowaczyk Magdalena, 
Paszkiewicz Elżbieta, Paszkiewicz Urszula, 
Piątek Magdalena, Pochrząszcz Olimpia, 
Renn Aleksandra, Roszak Julia, Sanocka 
Aleksandra, Seweryńska Dominika, Siein-
ska Anna, Syjud Martyna, Szwinto Natalia, 
Taśmińska Anna, Taśmińska Wanesa, Tylska 
Nikola, Zielona Natalia.

Gratulujemy!

niedociągnięć.  Jestem szczęśliwym eme-
rytem, więc mam czas na takie hobby.

K.J: Czy oprócz żony udało się Panu 
przekonać inne osoby do tego sportu?
F.C.: W zawodach bierze udział średnio 300 
osób. Na mistrzostwach świata, w których 
biorę udział, przyjeżdża nawet 1000 zawod-
ników. Jednak jest pewna prawidłowość, 
niestety, przewagę mają kobiety. Jest to 
sport, który nie postrzega się jako typowo 
męski. Silniejsza płeć dopiero po 50. roku 
życia zaczyna doceniać tę dyscyplinę. 
Młodszych zawodników po prostu nie ma. 
Dlatego ciężko zachęcić czy zmobilizować 
kogoś do tego sportu. Ja jednak widzę jego 
same zalety.

K.J.: A jakie są, według Pana, zalety 
tego sportu?
F.C.: Po pierwsze pracują równomiernie 
wszystkie mięśnie, co nie zdarza się w in-
nym rodzaju sportu. Po drugie sam kontakt 
z ludźmi. Niesamowity jest entuzjazm, który 
towarzyszy zawodom. Tworzymy jedną 
kijkową rodzinę, gdyż wszyscy mówią do 

siebie po imieniu bez względu na wiek. 
Po trzecie duch rywalizacji, który towa-
rzyszy mistrzostwom. To daje pozytywną 
dawkę energii.

K.J.: Czy stosuje Pan specjalną dietę?
F.C.: Nie mam specjalnej diety, jedynie 
przed zawodami zjadam kilka bananów 
i piję izotoniczne napoje. Muszę odpowied-
nio nawodnić organizm, ponieważ często 
zdarzają się trasy bezpośrednio na słońcu.

K.J.: Często Pan wyjeżdża, w zasadzie 
co weekend bierze Pan udział w jakichś 
zawodach. Czy życie na emeryturze na 
to wszystko pozwala?
F.C.: Zarówno profesjonalny sprzęt, jak 
i obuwie są kosztowne. Do tego dochodzą 
wydatki związane z dojazdem na zawody. 
Myślę, że znacznie obciąża to budżet do-
mowy i wbrew powszechnej opinii nordic 
walking jest sportem drogim. Lokalna 
fi rma Agroturlot wspiera mnie w moich 
działaniach i teraz mam okazję, aby im za 
to podziękować. Dzięki tym ludziom wiem, 
że nadal mogę rozwijać skrzydła. 
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I Rodzinne Igrzyska Olimpijskie - Drezdenko
Słowo „Rio” może każdemu kojarzyć się z czymś innym. Dla jed-
nych będzie to nazwa miasta, dla najmłodszych bajka o niebie-
skiej papudze, a dla parafi an Przemienienia Pańskiego „RIO” już 
zawsze będzie się kojarzyło z godzinami cudownie spędzonego 
czasu z rodziną i przyjaciółmi. Rodzinne Igrzyska Olimpijskie, 
bo to właśnie oznacza ten skrót, to cykl imprez sportowych or-
ganizowanych w Parafi i Przemienienia Pańskiego w Drezdenku.

Każde spotkanie zaczynamy tradycyjnie od 
modlitwy, aby podziękować Bogu za to, że 
możemy bezpiecznie spędzać razem ze sobą 
czas i cieszyć się dniem. Następnie przychodzi 
czas na zapisy. Najlepsze w zawodach jest 
to, że biorą w nich udział zarówno dzieci jak 
i dorośli, więc od samego początku na listę 
wpisują się całe rodziny.

 Czas na pierwsze konkurencje. W zależności 
od spotkania przygotowywane są różne dys-
cypliny sportu, czasem zwariowane, czasem 

trudne i wymagające wysiłku, jednak wszyst-
kie łączy dobra zabawa! Zacznijmy więc torem 
przeszkód! Bieg przez opony wydaje się 
prosty, jednak po chwili musimy odszukać 
malutki przedmiot ukryty w piasku, co wielu 
osobom wydłuża czas przeprawy. Rzucamy 
do celu, aby następnie przetoczyć ciężką 
oponę i w worku, niczym królik, pokonać 
kolejne metry, skacząc jak tylko daleko się da. 
Po kolejnych przeszkodach widzimy wreszcie 
upragnioną metę. Czekamy z niecierpliwością 
aż sędzia poda nam nasz czas, aby sprawdzić, 

czy poszło nam lepiej od naszych rodziców. 
Rywalizacja jest zacięta, ale i bardzo radosna. 
Uczestnicy nie próżnują nawet, gdy czekają 
na swoją kolej. Zawsze wesoło dopingują 
swoich krewnych i przyjaciół. A widok rodzi-
ców, skaczących w workach jest dla dzieci 
niesamowitą radością. Po torze przeszkód 
czas na kolejne wyzwania, czeka nas teraz 
slalom, na końcu którego musimy, niczym 
Robin Hood, ustrzelić z łuku jak najwięcej 
punktów. Następnie turniej hula hop, a zaraz 
po nim rzuty do kosza. Każda następna kon-
kurencja jest jeszcze bardziej ciekawa, a my 
coraz bardziej zmęczeni. Nie przeszkadza 
nam to jednak w dalszej zabawie. Po trzeciej 
godzinie zmagań przyszła chwila wymarzo-
nego odpoczynku przy ognisku i kiełbaskach. 
Kolejna godzina zleciała przy opowieściach 
i ogromie radości. 

Podsumowując, RIO to niesamowita impre-
za, dzięki której młodzi i dorośli, przyjaciele 
i całe rodziny mogą spotkać się, aby spędzić 
wolny czas trochę inaczej niż zwykle. Igrzyska 
sportowe bawią, integrują, są sposobem 
aktywnego wypoczynku i pomysłem na miłe 
spędzenie czasu w gronie najbliższych. Dzięki 
tym zawodom możemy poznać bliżej naszych 
parafi an, wywołać uśmiech na twarzy pociech, 
a przede wszystkim wyśmienicie się bawić. 

To cudowne, że w dobie Internetu i w cza-
sach, gdy każdy jest zabiegany, potrafi my 
znaleźć czas, aby odciąć się od tych spraw 
i spożytkować go na coś zarówno pożytecz-
nego jak i przyjemnego. Na chwałę Bożą 
można robić wiele, na przykład poświęcić 
czas dla rodziny. Właśnie z takim założeniem 
spotykamy się i będziemy się spotykać. Nie 
możemy doczekać się kolejnych Rodzinnych 
Igrzysk Olimpijskich.

ks. Adam Wójcicki

Lubią mnie modlitwy
Tyle osób prosi mnie kapłana o modlitwę, a ona taka jest we mnie. 
Nie od rana, nie pod wieczór. Zawsze. Modlitwy też mnie lubią, gdy 
nie znam dnia ani godziny.

Uwierz

rozlej swoje łzy
na moim ramieniu
mam drugie

Góry przeniosę

za lasami
za drzewem
ty

Niech trwa

zaczęta modlitwa
bez słowa
lepiej

ks. Jerzy Hajduga
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Otwarte Mistrzostwa Województwa Zachodniopomorskiego 
Juniorów w Szachach Szybkich

Wszystkim jest z Kubusiem Puchatkiem dobrze
Tegoroczni uczestnicy V edycji Rajdu Zuchowego „TUPTUŚ” od samego rozpoczęcia czekali 
na „małe co nieco”, nic w tym dziwnego, ponieważ motywem przewodnim naszego spotkania 
był „Stumilowy las na 100-lecie ZHP”. Było to zadanie współfi nansowane ze środków Gminy 
Drezdenko w ramach dotacji publicznej „TUPTUŚ” i zorganizowane przez Drezdenecki Szczep 
Harcerski „PUSZCZA” w dniach 25-26.05.2018r.

Po uroczystym apelu i wręcz teatralnym 
ognisku, na którym prezentowaliśmy nasze 
interpretacje „Kubusiowych” praw zucha, 
mieliśmy okazję poznać bliżej instruktorów 
naszego hufca. Zmęczeni, ale szczęśliwi i pod-
ekscytowani wydarzeniami następnego dnia 
poszliśmy spać… Kolejny dzień rozpoczął się 
rozgrzewką poprowadzoną przez druhnę 
oboźną (dała czadu). Następnie po śniadanku 
i porannym pląsaniu udaliśmy się na warsztaty 
plastyczne, gdzie wykonaliśmy własnoręcznie 
prezenty dla naszych kochanych mam (w dniu 
ich święta). A już kilka chwil później staliśmy 

zwarci i gotowi do wymarszu, aby pokonać 
upał i swoje słabości. Na każdym punkcie 
trasy stumilowego lasu spotykaliśmy innego 
bohatera książki o Kubusiu Puchatku.

Mogliśmy zagrać w „Misie Patysie” razem 
z Krzysiem, puszczać bańki razem z Kangu-
rzycą i jej Maleństwem, pomóc Prosiaczkowi 
w odszyfrowaniu wiadomości, poszukać zagu-
bionych marchewek Królika. Gimnastykowali-
śmy się z Tygryskiem, uczestniczyliśmy w lekcji 
śpiewu z Hefalumpem, odnaleźliśmy wszystkie 
miodziki Kłapouchego, ułożyliśmy rozsypankę 

wyrazową Sowy, a na koniec porozmawialiśmy 
o swoich przygodach z samym Kubusiem 
Puchatkiem, który w nagrodę wręczył nam 
swoje „małe co nieco”.

Po powrocie do bazy i pysznym obiadku, ni-
czym Tygrysek wskoczyliśmy w mundury, aby 
podsumować nasze dwudniowe spotkanie. 
Cała kadra rajdu, jak i opiekunowie, stwierdzili 
jednogłośnie, że Hufi ec Strzelce Krajeńskie ma 
najdzielniejsze ZUCHY w całym Stumilowym 
lesie i wszystkie gromady zostały zwycięzcami. 
Byliście niesamowici! Dziękujemy: 8 SGZ „Noc-
ne Ptaszki”; 49 DGZ „Mali Apacze” i 22 DGZ 
„Mali Odkrywcy” – 8 km w taki upalny dzień 
to nie lada wyczyn, a w dodatku z uśmiechem 
na ustach. Rośnie nam niesamowita kadra. 
Do zobaczenia …. Czuj!!!

Serdeczne podziękowania składamy Bur-
mistrzowi Drezdenka oraz Dyrektorowi 
Szkoły Podstawowej nr 2 im. J. Nojiego 
w Drezdenku za okazaną pomoc przy 
organizacji rajdu. Czuwaj!

 Komendantka V edycji 
Rajdu Zuchowego „TUPTUŚ”

 sam. Sara Gaweł

2 czerwca 2018r. w Choszcznie rozegra-
no Otwarte Mistrzostwa Województwa 
Zachodniopomorskiego Juniorów w Sza-
chach Szybkich. Zawody rozegrano zgodnie 

z wytycznymi Ministerstwa Sportu i Turystyki 
oraz Polskiego Związku Szachowego. W roz-
grywkach wzięła udział mieszkanka Drezden-
ka, Daria Gruszewska, pierwszoklasistka ze 

Szkoły Podstawowej nr 1 w Drezdenku. Daria 
wiedzie prym wśród rówieśników, ponieważ 
ma na swoim koncie 3. kategorię szachową. 
Po paru godzinach zaciętej rywalizacji, spo-
śród dzieci wyłoniono zwycięzców tak pięknej, 
a zarazem trudnej gry królewskiej. Nasza 
mała szachistka Daria, startując w barwach 
klubu strzeleckiego, została wicemistrzynią 
Otwartych Mistrzostw Województwa Za-
chodniopomorskiego Juniorów w Szachach 
Szybkich, w kategorii juniorek do lat 8. Na-
tomiast kolega z sekcji szachowej Wojciech 
Haszczyc ze Strzelec Kraj., uzyskał zaszczytne 
II miejsce w kategorii chłopców do lat 10. 
Dziękujemy za wspaniałe przygotowanie 
do turnieju prezesowi Klubu Szachowego ze 
Strzelec Kraj., panu Kazimierzowi Partyce oraz 
trenerowi i sędziemu, panu Pawłowi Partyce. 
Gratulujemy zwycięzcom i życzymy dalszych 
sukcesów, a zwłaszcza w Mistrzostwach 
Polski, które odbędą się w sierpniu 2018r.
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„Trzymaj Formę bez uzależnień”
8 czerwca 2018r. w Szkole Podstawowej nr 3 im. H. Sienkie-
wicza w Drezdenku odbyła się Powiatowa Olimpiada Wiedzy 
o Zdrowiu „Trzymaj Formę bez uzależnień”. Organizatorem 
Olimpiady była Powiatowa Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna 
w Drezdenku oraz SP nr 3 w Drezdenku. W olimpiadzie udział 
wzięło 10 szkół z terenu powiatu strzelecko – drezdeneckiego.

Zakres tematyczny olimpiady obej-
mował zagadnienia z dziedziny: uza-
leżnień – alkoholizm, nikot ynizm, 
narkomania, zagadnień dotyczących 
ak ty wności f izycznej , zbilansowanej 
diety i zdrowego sty lu życia. Olimpia-
da sk ładała się z części teoretycznej 
oraz sprawnościowej. W części teore-
t ycznej zawodnicy rozwiązy wali test 
sk ładający się z 30 py tań, krzyżówkę 
sk ładającą się z 17 hase ł , 3 rebusy, 
diagram li terow y oraz zadanie „do-
kończ zdania w brakujące pojęcia 
lub daty ”, w części sprawnościowej: 
tor przeszkód, rzut woreczkiem do 

kosza, skoki dodawane. Każdą szko-
łę reprezentował zespół sk ładający 
się z 2 zawodników. Maksymalnie 
można by ło zdobyć 108 punk tów. 
Komisja w sk ładzie: przewodniczą-
ca Małgorzata Kożuch – K ierownik 
Oddzia łu Nadzoru Sanitarnego PSSE 
Drezdenko, Marzena Zasuwik – Pań-
stwow y Powiatow y Inspektor Sanitar-
ny w Drezdenku, Paulina Pieluszczak 
– Suchodolska – s tarszy asystent 
ds. PZiOZ PSSE Drezdenko, Justyna 
Grotus – instruk tor ds. PZiOZ PSSE 
Drezdenko oceni ła prace i w y łoni ła 
zw ycięzców: I miejsce z i lością 94,5 

pk t SP w Now ym Kurowie, I I miejsce 
91,5 pk t . SP w Star ym Kurowie, I I I 
miejsce 91 pkt. SP nr 1 w Strzelcach 
Kraj., IV miejsce 88 pkt. SP Niegosław, V 
miejsce 87,5 pkt. SP nr 2 w Drezdenku, 
VI miejsce 81 pkt. SP nr 3 w Drezdenku, 
VII miejsce 76,5 pkt. SP w Trzebiczu, 
VIII miejsce 74 pkt. SP w Zwierzynie, IX 
miejsce 71 pkt. SP w Bobrówku, X miej-
sce 65,5 pkt. SP w Gościmcu. Każda ze 
szkół otrzymała piłki i dyplomy, a każdy 
z uczestników otrzymał nagrody rzeczo-
we. Sponsorami nagród byli: Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Drezdenku, Sta-
rostwo Powiatowe w Strzelcach Kraj., 
Urząd Gminy w Zwierzynie, Urząd Gmi-
ny w Starym Kurowie, Gmina Strzelce 
Kraj., zaś pyszny poczęstunek i oprawę 
olimpiady i konkurencje sprawnościowe 
przygotowała dyrekcja i grono peda-
gogiczne ze Szkoły Podstawowej nr 3 
w Drezdenku. Olimpiada przebiegła 
pomyślnie a uczestnicy powrócili do 
szkół z pięknymi nagrodami i uśmie-
chem na twarzy.

W imieniu Powiatowej Stacji Sanitarno 
– Epidemiologicznej w Drezdenku dzię-
kuję szkołom biorącym udział w Olim-
piadzie, sponsorom nagród rzeczowych 
dla szkół i uczestników, Dyrekcji i na-
uczycielom ze Szkoły Podstawowej nr 
3 im H. Sienkiewicza w Drezdenku za 
współorganizację olimpiady.

Paulina Pieluszczak – Suchodolska 
starszy asystent ds. PZiOZ PSSE 

Drezdenko

XXIV Spartakiada Gier i Zabaw 
Sportowych z okazji Dnia Dziecka

Zarząd TPD Koła Pomocy Dzieciom Niepeł-
nosprawnym w Drezdenku realizując zada-
nie powtarzające się od lat – przygotował 
i zrealizował 26 maja 2018r., kolejną, bo już 
XXIV Spartakiadę Gier i Zabaw Sportowych 
z okazji Dnia Dziecka.

Impreza rozpoczęła się od złożenia życzeń 
mamom z okazji Dnia Matki – część dzieci 
z I klasy recytowała wiersze dla mam, a po-
zostałe wręczyły im laurki.

Na boisku szkolnym Szkoły Podstawowej 
nr 2 im. J. Nojiego w Drezdenku dzieci z I 
klas oraz mali wolontariusze z klasy IV – 
sportowej pomagali dzieciom, młodzieży 
i osobom niepełnosprawnym, chorym od 
urodzenia z TPD Koła Pomocy Dzieciom Nie-
pełnosprawnym w Drezdenku pokonywać 
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Mistrzowie województwa w BRD
26 maja 2018 r. w Lubniewicach odbył się XLI Finał Wojewódzki 
Ogólnopolskiego Turnieju Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym.

Szkoła Podstawowa nr 2 im. Józefa Nojiego 
w Drezdenku wprowadziła aż dwie drużyny, 
w kategoriach szkół podstawowych i gimna-
zjalnych. Szkołę podstawową reprezentowa-
li: Martyna Dokurno, Zuzanna Kubiś i Jacek 
Kowalik z klasy 7A, natomiast gimnazjum: 

Dominik (2D) Ledzianowski, Jakub Ledzia-
nowski oraz Dominik Woźniak (3B).

Turniej składa się z czterech konkurencji: 
testu z zakresu przepisów ruchu drogowego 
oraz skrzyżowań, zadania praktycznego 

z udzielania pierwszej pomocy, jazdy po 
torze przeszkód oraz poruszania się po 
miasteczku ruchu drogowego.

Szkoła Podstawowa nr 2 (wcześniej Gimna-
zjum nr 1) w ostatnich latach odnosiła duże 
sukcesy w turniejach BRD. Uczniowie tej 
szkoły od trzech lat są mistrzami powiatu 
strzelecko-drezdeneckiego, w turniejach 
wojewódzkich zajmowali kolejno miejsca: 
II - 2016 r., VII - 2017 r. 

W tym roku spełniło się marzenie chłopców, 
nasza „złota drużyna” z Gimnazjum zdobyła 
mistrzostwo i reprezentowała wojewódz-
two lubuskie w fi nale ogólnopolskim, który 
odbywał się w Przelewicach 5-7.06.2018 r. 
Pomimo ambicji i trudu włożonego w przy-
gotowania, drużyna nie zajęła wysokiego 
miejsca, ale sam udział w mistrzostwach 
Polski był dla nich dużym wyróżnieniem. 
Zaangażowanie uczniów docenił Burmistrz 
Drezdenka Maciej Pietruszak, który wspie-
rał ich na gali podsumowującej turniej 
w Przelewicach.

 Roman Pręt

Podziękowanie
Szkoła Podstawowa nr 2 im. J. Nojiego 
składa gorące podziękowania Burmistrzowi 
Drezdenka Maciejowi Pietruszakowi za 
wsparcie nie tylko fi nansowe, ale i duchowe 
drużyny BRD podczas zmagań na Mistrzo-
stwach Polski Ogólnopolskiego Turnieju 
Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym.

kolejne konkurencje sportowe, tj; bieg 
na 60m, rzut piłką 2 kg, rzut do kosza, 
rzuty karne i końcowe zaliczenie nauki 
udzielania pierwszej pomocy.

Każdy uczestnik imprezy otrzymał bro-
szurkę pt. „Pierwsza Pomoc szansą dla 
nas wszystkich” (która może być bardzo 
przydatna w nagłych wypadkach, by 
pomóc osobom ulegającym wypadko-
wi), wykonaną przez młodzież niepeł-
nosprawną na zajęciach świetlicowych 
w świetlicy Koła TPD, przy ulicy Kościuszki 
41 w Drezdenku.

Po podliczeniu zdobytych przez zawod-
ników punktów i ciepłym poczęstun-
ku, rozdano wszystkim sportowcom 
uczestniczącym w imprezie integracyj-
no- sportowej dyplomy, nagrody: paczki 
ze słodyczami i owoce.

Kończąc kolejne zadanie, przewodnicząca 
Koła TPD, Ewa Mularczyk podziękowała 
Przyjaciołom Dzieci Specjalnej Troski za 
wszelką pomoc w organizacji zadania, 
za okazanie serca osobom tak bardzo 
pokrzywdzonym przez los; dyrektorowi 
Szkoły Podstawowej nr 2 im. Józefa Nojie-
go Zbigniewowi Kubasikowi za wieloletnią 
współpracę, nauczycielom wychowa-
nia fizycznego – Włodzimierzowi Sapór, 
Danucie Kąkol, Renacie Mazurkiewicz, 
Arlecie Icke, Dariuszowi Gruszewskiemu 
oraz wychowawcom klas I Renacie Sau-
ermann, Annie Stotko i ich uczniom oraz 
dzieciom z klasy IV sportowej.

Każde zadanie, jako organizacja poza-
rządowa pożytku publicznego, działająca 
od 32 lat społecznie na rzecz i dla dobra 
dzieci i młodzieży niepełnosprawnej, 
możemy realizować dzięki wsparciu 

finansowym i rzeczowym instytucji pań-
stwowych, zakładom pracy i fundacjom 
oraz przyjaciołom.

XXIV Spartakiada Gier i Zabaw Sportowych 
z okazji Dnia Dziecka to jedna z części 
zadania realizowanego przez Koło TPD pt. 
„Pierwsza Pomoc szansą dla nas wszyst-
kich”, którego celem jest integracja społecz-
na – postrzeganie osób niepełnosprawnych 
przez dziecko zdrowe jako swych przyjaciół, 
z którymi możemy się wspólnie bawić, 
rozwijać, krzewić kulturę fi zyczną i cieszyć 
się z osiągniętych wyników sportowych.

Zadanie sfi nansowano ze środków Fun-
dacji PZU.

Ewa Mularczyk
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Płyta zespołu „Canto Choralis”
Już niebawem ukaże się pły-
ta zespołu „Canto Choralis”. 
Wydarzenie to mogło dojść do 
skutku dzięki wsparciu środ-
ków z gminy. Przypomnę, że 
zgodnie z zasadami pismo do 
budżetu dotarło jesienią ubie-
głego roku i teraz napisaliśmy 
projekt, który zdobył uznanie 
komisji. 

DWA SŁOWA O ZESPOLE
Zespół „Canto Choralis” powstał ponad 
sześć lat temu z inicjatywy kilku osób śpie-
wających, głównie Edyty Dobrychłop-Amro-
gowicz i Janusza Amrogowicza, którego 
głosem zachwycała się wielka artystka 
Antonina Kowtunow. Zespół początkowo 
liczył siedem osób. Od początku współpracę 
z nami rozpoczął wybitny muzyk, Adam 
Deneka. Pierwszy koncert, znakomicie 
przyjęty przez licznych słuchaczy, miał 
miejsce w Dobiegniewie 15 maja 2012 r. 
Potem weszliśmy głównie w nurt muzyki 
dawnej: Wacław z Szamotuł, Mikołaj Gomół-
ka, Stanisław Moniuszko, Józef Elsner i wielu 
innych kompozytorów tamtego okresu. Na 
czas świąt mieliśmy w repertuarze kilka-
naście kolęd i pastorałek. Sięgaliśmy też 
po kolędy niemieckie, rosyjskie i ukraiń-
skie. Śpiewaliśmy głównie pieśni religijne 
przygotowane pod części mszy świętej. 
Wkrótce ruszyliśmy na cysterski szlak: Do-
biegniew, Strzelce Kraj., Bierzwnik, Gorzów 
Wlkp., Recz, Starogard Gdański, Stargard 
Szczeciński, Szczecin, Kamień Pomorski 
i wreszcie Pelplin. Nie sposób wyliczyć 
wszystkich miejscowości, w których wystą-
piliśmy na terenie województw wielkopol-
skiego, lubuskiego, zachodniopomorskie-
go i pomorskiego. Oczywiście najczęściej 
występujemy w Drezdenku, Bierzwniku 
i w Krzyżu Wlkp., bo z tych miejscowości 
wywodzą się chórzystki i chórzyści. Po 
dwóch latach działalności postanowiliśmy 
zmierzyć się w konkursie wokalnym chórów 
w Szamotułach, gdzie zdobyliśmy wyróż-
nienie. Zespół pokazał się także w Krako-
wie, Berlinie, Brukseli, Bruggi, Hanowerze, 
Krakowie, Staniątkach i Niepołomicach. 
Od kilku lat na terenie parafi i pw. Najśw. 
Serca Pana Jezusa w czasie bożonarodze-
niowym organizujemy koncerty wspólnie 
ze śpiewakami. Śpiewała z nami Weronika 
Kujawa, Aleksandra Bałachowska, Damian 
Chiliński, Katarzyna Włodarczyk, dziś so-
listka opery poznańskiej i Komische Oper 

w Berlinie, wreszcie Maria Domżał, która 
niespełna miesiąc temu zebrała znakomite 
recenzje za główną rolę w „Poławiaczach 
pereł” w Operze Bałtyckiej. Wystąpiliśmy 
na benefi sie wybitnego śpiewaka Jarosława 
Bręka i pianisty Piotra Szychowskiego. Ze-
spół tworzą soprany: Teresa Lorenc, Urszula 
Rucińska, Justyna Adamska, Ewa Pietruszak, 
Agnieszka Prus i Monika Mechasdlishvili. 
Do altów należą: Edyta Anna Dobrychłop
-Amrogowicz, Karolina Gierszewska, Żane-
ta Mazurkiewicz, Magdalena Nowak oraz 
Elżbieta Kulińska. Partie tenorowe śpiewa 
Tomasz Chodór, a basowe Janusz Amrogo-
wicz i niżej podpisany. Dyrygentem, jak już 
wcześniej wspomniałem, jest znakomity 
muzyk, Adam Deneka. 

JAK POWSTAŁA IDEA 
NAGRANIA PŁYTY
To było cztery lata temu. Śpiewaliśmy 
w Pelplinie. Gospodarz katedry ks. infułat 
Tadeusz Brzeziński na tyle wysoko ocenił 
nasz występ, że zaproponował nam oprawę 
wokalną mszy świętej. Było to o tyle zaska-
kujące, gdyż wcześniej śpiewały jedynie 
zespoły składające się z osób zakonnych. 
Msza ta zawsze idzie na żywo w radio „Pel-
plin”. Wtedy też ksiądz infułat zdziwił się, że 
nie mamy własnej płyty. Adamowi Denece 
nie trzeba mówić dwa razy. Początkowo 
myśleliśmy o płycie z kolędami, jednak 
czas bożonarodzeniowy trwa zaledwie kilka 
tygodni. Z czasem repertuar się rozrastał, 
kolejne warsztaty, kolejne nowe utwory. 
Rozrastał się też zespół. Aktualnie od dwóch 
lat śpiewa 14 osób. Powoli wyłaniały się 
utwory, które najlepiej nam „leżały”. Do 

umieszczenia na płytę zdecydowaliśmy dać 
12 utworów: „Czego chcesz od nas Panie”, 
„Pan jest mocą”, „Bogurodzica”, „O Matko 
łaskawa”, „Gaude Mater Polonia”, „Cum 
decore”, „Viva tutte”, „Służyłem ja tobie”, 
„Matulu moja”, „Jesu, Rex admirabilis”, „Ach, 
mój niebieski Panie” oraz „Ave Maryja”. Pły-
cie nadaliśmy tytuł „Sacrum et profanum”. 

PODZIĘKOWANIA
Wbrew pozorom, nagranie płyty, to dość 
spore przedsięwzięcie. Same przygotowania 
trwają kilka miesięcy, gdyż w przypadku 
zespołów amatorskich nie ma szans na-
grania niemal z marszu. Całość koordy-
nował i samym nagraniem zajął się Adam 
Deneka, gdyż ma w tej dziedzinie już do-
świadczenia. Wcześniej nagrywał płyty 
z zespołami fl etowymi muzyki dawnej. 
Słowa podziękowania należą się władzom 
Drezdenka za przychylne ustosunkowanie 
się do naszego projektu i duże wsparcie 
fi nansowe. Podziękować chcemy też księ-
dzu Stanisławowi Nalbachowi CRL, który 
udostępnił nam kościół pw. MB Królowej 
Polski w Grotowie. Mogliśmy też korzystać 
z pomieszczeń szkoły dzięki uprzejmości 
pani dyrektor Elżbiety Rezler. Kawę i her-
batę przygotowała nam Rada Sołecka, za 
co pragniemy podziękować pani sołtys 
Karolinie Piotrowskiej oraz paniom Annie 
Pytel i Agnieszce Roszak. Płytę nagrywał pan 
Łukasz Kurzawski z Poznania. Za dwa-trzy 
tygodnie dyrygent otrzyma nasze nagrania 
i zdecyduje, które pieśni znajdą się na płycie. 
Ma ich być minimum dziesięć. 

Kronikarz zespołu 
Wiesław Pietruszak 



31drezdenecka.pl Z MIASTA I GMINY

Zawody Wojewódzkie MDP i OSP wg CTIF
23 czerwca 2018 r. na stadionie w Bobrowicach, pow. krośnieński 
odbyły się Wojewódzkie Zawody Sportowo-Pożarnicze Drużyn 
MDP oraz OSP wg Regulaminu CTIF. Organizatorami zawodów 
byli: Zarząd Oddziału Wojewódzkiego ZOSP RP Województwa 
Lubuskiego oraz Lubuska Komenda Wojewódzka PSP.

Gospodarzami zawodów byli: Prezes Zarządu 
Oddziału Powiatowego ZOSP RP w Krośnie 
Odrzańskim, Komendant Powiatowy PSP 
w Krośnie Odrzańskim, Wójt Gminy Bobro-
wice, Starosta krośnieński. W zawodach 
startowały drużyny reprezentujące lubuskie 
powiaty, jedynie powiat gorzowski i sulęciński 
nie wystawiły swoich reprezentacji.

Powiat strzelecko-drezdenecki i gminę 
Drezdenko reprezentowały drużyny: OSP 
Trzebicz (Kobiety), MDP Trzebicz (Dziew-
częta), MDP Trzebicz (Chłopcy) oraz MDP 
Goszczanowiec (Dziewczęta).    

W Wojewódzkich Zawodach Sportowo-Po-
żarniczych wg CTIF dla MDP wzięło udział 21 
drużyn, w tym 10 drużyn dziewcząt. Komisję 
sędziowską powołał Lubuski Komendant 
Wojewódzki PSP bryg. Patryk Maruszak, 
a sędzią głównym zawodów był bryg. To-
masz Górniak.

Zawody zostały rozegrane w konkurencjach: 
ćwiczenia bojowe i sztafeta pożarnicza 7x50 
m z przeszkodami. 

W klasyfi kacji generalnej zawodów MDP 
Dziewcząt I miejsce zajął Trzebicz z licz-
bą 1039,10 pkt., II miejsce Goszczanowiec 
z 1018,90 punktami. Również w klasyfi ka-
cji generalnej zawodów MDP Chłopców 
I miejsce przypadło Trzebiczowi z sumą 
punktów 1034,20, zaś Goszczanowiec 

zajął 7. miejsce (926,02 pkt.).
W Wojewódzkich Zawodach Sportowo-Po-
żarniczych Drużyn OSP, wg Regulaminu 
tradycyjnego, wzięło udział 12 drużyn, 
w tym 5 kobiecych. W  Grupie „C” Kobiety 
I miejsce zajął Trzebicz  z sumą punktów 
344,36.

Wszystkie drużyny startujące w zawodach 
pokazały wysoki stopień wyszkolenia 
i przygotowania

Drużyny MDP, które zajęły I miejsce, tj: 
MDP OSP Trzebicz – dziewczęta i chłopcy 

będą reprezentować województwo na 
Olimpiadzie krajowej, która będzie się 
odbywać w dniach 31.08-2.09. 2018 r. 
w Koninie i Licheniu Starym.

Decyzją organizatorów zawody były tak-
że eliminacjami drużyn OSP wg CTIF na 
mistrzostwa Polski, które odbędą się 
w 2020 r.

Składy drużyn:
Drużyna OSP Trzebicz (kobiety) występu-
je w składzie: Marzena Jasińska, Jagoda 
Sernik, Kasia Czernicka, Justyna Luchow, 
Natalia Suśniło, Natalia Kardacka, Natalia 
Kruk, Kamila Kłos, Klaudia Gawkowska, 
Magda Majewska, Łucja Gawkowska, 
Magdalena Iwaszko.

Drużyna MDP Trzebicz (chłopcy) wy-
stępuje w składzie: Filip Woźniak, Arka-
diusz Burchart, Filip Doroszczonek, Jan 
Przybylski, Wiktor Wochnik, Bartłomiej 
Musiałowski, Kacper Kaczmar, Daniel 
Tokarski, Michał Purzycki, Robert Łukasik, 
Gabryś Chmielewski, Michał Majewski.

Drużyna MDP Trzebicz (dziewczęta) wy-
stępuje w składzie: Martyna Dokurno, 
Kornelia Sankowska, Gabrysia Urbaniak, 
Julia Dymlańczuk, Nikola Iwanowska, Ha-
nia Czapracka, Hania Przewoźna, Zuzia 
Wochnik, Ola Paś, Wiktoria Koza oraz 
Nikola Muszak.

Sztab przygotowawczy: Paweł Iwaszko, 
Dariusz Woźniak, Artur Krajewski, Łukasz 
Wargin. 

Gratulujemy zwycięzcom!
Redakcja 
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Artystyczne wojaże seniorów

XI Wielkopolskie Spotkania Artystyczne Międzychód 2018

9 czerwca w Gorzowie odbyły się „PIERWSZE GORZOWSKIE PREZENTACJE SENIORÓW 2018”. Orga-
nizatorem tego spotkania byli: Gorzowska Rada Seniorów, Polski Związek Emerytów Rencistów 
i Inwalidów, Uniwersytet Trzeciego Wieku oraz Lubuski Ośrodek Wsparcia Ekonomii Społecznej.

Przewodnicząca PZERI Krystyna Żak otrzy-
mała zaproszenie na spotkanie i zorganizo-
wała wyjazd. Członkowie Związku Emerytów 
i UTW, grupa 48 osób, wyruszyła autokarem 
na miejsce zbiórki. Wszyscy uczestnicy 
zebrali się przed budynkiem NOVA PARK, 
gdzie czekali organizatorzy i prezydent 
miasta Gorzowa.

Następnie odbył się Kolorowy Korowód 
Seniorów wraz z Orkiestrą Dętą Ochotni-
czej Straży Pożarnej SIEDLICE na Bulwar 

Wschodni. Nasza grupa prezentowała się 
barwnie w żółtych koszulkach i koloro-
wych wiankach.

Po uroczystym rozpoczęciu nastąpiły pre-
zentacje zespołów senioralnych. Zespół 
śpiewaczy ZŁOTY WIEK wykonał trzy pio-
senki, a teatrzyk SENIOR-RITA przedstawił 
kabaret pt. „Wizyta u lekarza”. Oba zespo-
ły za swoje występy otrzymały gromkie 
brawa. Zespół PASJONATA zaprezentował 
dwa tańce „Miliony róż” i walc do melodii 

Wojciecha Kilara. Widownia przyjęła wy-
stęp oklaskami. Atmosfera uroczystości 
zasługiwała na wielkie uznanie, pomimo 
upału, jaki doskwierał w tym dniu.

Spotkania takie zmuszają do wyjścia z do-
mów i wspólnej zabawy. Tak było 9 czerwca, 
a dnia następnego w Ługach odbył się 
już po raz XV PIKNIK KLUBÓW SENIORA 
„I ZNÓW ZAKWITŁY JABŁONIE”. W pikniku 
uczestniczyły trzy zespoły artystyczne 
działające przy PZERiI: zespół śpiewaczy 
„ZŁOTY WIEK”, „ORŁY 60+” oraz teatrzyk 
„SENIOR-RITA”.

Występy zespołów cieszyły się dużym za-
interesowaniem, publiczność nie tylko 
oklaskiwała wykonawców, ale też pięknie 
bawiła się przed sceną. Organizatorzy za-
dbali o uczestników; była grochówka, ciasta, 
kawa, herbata i zimne napoje.
Pogoda i humory dopisały, na koniec impre-
zy pokropił tak bardzo oczekiwany deszczyk.

Wielkie podziękowania należą się organiza-
torom: Urzędowi Miejskiemu w Dobiegnie-
wie i Sołectwu w Ługach, jak również Za-
rządowi PZERI za zorganizowanie wyjazdu.

 Halina Mazur

16 czerwca 2018r. Drezdenecki Uniwersytet Trzeciego Wieku uczestniczył
 w XI WIELKOPOLSKICH SPOTKANIACH ARTYSTYCZNYCH MIĘDZYCHÓD 2018.

Spotkanie odbyło się w Centrum Ani-
macji Kultury, w dużej sali widowisko-
wej. Na spotkanie przybyły zespoły 

z 12 uniwersytetów trzeciego wieku 
z różnych miast. Występy podzielone 
były na kategorie: taneczno – ruchowe, 

teatralno – kabaretowe, zespoły śpie-
wacze i interdyscyplinarne. Wszystkie 
uniwersytety, biorące udział w wystę-
pach, otrzymały nagrody w postaci 
drukarek kolorowych sponsorowanych 
przez Burmistrza Międzychodu. Nato-
miast zespoły za prezentacje swoich 
występów w poszczególnych kategoriach 
otrzymały dyplomy przyznane przez 
jurorów. Zespół Pasjonata otrzymał III 
miejsce w kategorii taneczno- rucho-
wej, Senior-Rita III miejsce w kategorii 
teatralno- kabaretowej. Na zakończenie 
tej wspaniałej imprezy wystąpił chór 
męski „Orion” z Poznania z repertuarem 
patriotyczno - rozrywkowym. Orga-
nizatorom tego spotkania należą się 
wielkie podziękowania za miłe przyjęcie 
i wspaniałą atmosferę.

Krystyna Klatt
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„STOKROTKI” z Trzebicza nagrodzone 
w plebiscycie „Europejska wieś lubuska”

„Złoty Wiek” i „Orły 60+” wystąpiły w XXVI Spotkaniach 
Wykonawców Piosenki Kresowej „Kresoviana 2018”

9 czerwca w miejscowości 
Gozdnica odbyła się uroczy-
sta gala podsumowująca 
plebiscyt „Europejska wieś 
lubuska”, w ramach projektu 
„Polska Wieś Europejska”. 

Można było głosować na kandydatów 
w 3 kategoriach: organizacja społecz-
na (stowarzyszenie, sołectwo) sołtys, 
przedsiębiorstwo/rolnik. Głosowanie 
odbywało się za pomocą SMS. W głoso-
waniu nie mogło zabraknąć aktywnych 
„STOKROTEK” z Trzebicza, które to jako 
Stowarzyszenie Koło Gospodyń Wiej-
skich zostały zgłoszone przez miesz-
kańców do plebiscytu. Panie zajęły 
V miejsce w głosowaniu, zdobywając 
przepiękny puchar, dyplom i nagrody 
rzeczowe dla stowarzyszenia. KGW, 
podczas uroczystej gali, reprezentowali: 
Maria Wojtysiak, Helena Sibik, Henryka 
Noga oraz Henryk Pieluszczak, który to 
zawiózł panie na podsumowanie. Emo-
cjonującym elementem było wręczenie 

nagród, które wywołało uśmiechy na 
twarzach laureatów. Nasza delegacja 
przywiozła wiele optymizmu i chęci do 
dalszego działania na rzecz wsi. Jako soł-
tys gratuluję serdecznie wygranej…. Nie 

liczy się miejsce, ważne, że zostałyście 
docenione w swoim działaniu. Życzę 
wielu sukcesów i satysfakcji z wykony-
wanej pracy społecznej”. 

Paulina Pieluszczak-Suchodolska

W dniu 27.06.2018r. zespoły 
śpiewacze: „Złoty Wiek” i „Orły 
60+”, działające przy Polskim 
Związku Emerytów Rencistów 
i Inwalidów w Drezdenku, 
uczestniczyły w XXVI Spotka-
niach Wykonawców Piosenki 
Kresowej „Kresoviana 2018” 
w Gorzowie Wlkp. 

Pięknie zorganizowana impreza na Scenie 
Letniej Teatru im. Juliusza Osterwy miała 
na celu prezentację piosenek, w których 
jest ogromny ładunek emocjonalny i sen-
tymentalny, ładunek miłości do dawnych 
Kresów Wschodnich. Gorzowskie Spotkania 
„Kresoviana” nawiązują do ogólnopolskich fe-
stiwali piosenki kresowej w Mrągowie, Nowym 
Sączu, Brzegu, Węglińcu, a także do imprez 
organizowanych przez inne oddziały związa-
ne z tą kulturą. Było sympatycznie, miło, we-
soło i kolorowo. Takie spotkania umożliwiają 

zespołom wymianę doświadczeń, pomysłów, 
nawiązują się nowe propozycje współpracy 
na późniejszy czas. W wydarzeniu brało 
udział 30 zespołów śpiewaczych, chórów, 
solistów, młodzieży oraz dzieci. Gościem 
specjalnym był zespół Fidelis z Przemyśla, 

który powstał w 1987r. i prezentował typo-
wo lwowski repertuar, rozbawiając swoim 
występem zebraną publiczność. 

Maria Szmyt 
(uczestniczka festiwalu)
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Pożegnanie Komendanta 
Państwowej Straży Pożarnej w Strzelcach Krajeńskich

Są pieniądze na budowę lądowiska

XXXIX sesja Rady Powiatu

bryg. mgr Andrzej Cacek
Komendant PSP

w Strzelcach Krajeńskich 

W związku z zakończeniem pełnienia funkcji
Komendanta Państwowej Straży Pożarnej 

w Strzelcach Krajeńskich,
składamy serdeczne podziękowania 

za wzorowe pełnienie swoich obowiązków
w trosce o bezpieczeństwo mieszkańców

Powiatu Strzelecko-Drezdeneckiego.
 

Dziękujemy za wieloletnią współpracę.
Życzymy sukcesów w realizacji 

wszystkich życiowych zamierzeń
oraz wszelkiej pomyślności w życiu osobistym

26.06 br. Pan Edward Tyranowicz - Starosta Powiatu Strzelecko
-Drezdeneckiego wraz z Panią Wandą Szumną - Prezes Szpitala 
w Drezdenku, brali udział w spotkaniu dotyczącym pozyska-
nia środków fi nansowych na budowę lądowiska przy szpitalu 

Dnia 25 czerwca 2018 roku odbyła się sesja Rady Powiatu Strzelecko 
– Drezdeneckiego. Jednym z punktów obrad sesji to Absolutorium 
dla Zarządu Powiatu za rok 2017. Radni wysłuchali wystąpienia 
Starosty Edwarda Tyranowicza, który w imieniu Zarządu Powiatu 
złożył sprawozdanie z wykonania budżetu za rok 2017.

Powiatowym w Drezdenku. Spotkanie odbyło się w Ministerstwie 
Zdrowia w Warszawie. Cel wizyty został osiągnięty. Komplet 
dokumentów należy dostarczyć do końca września br.

Starosta w imieniu Zarządu poprosił Wysoką Radę o zatwierdzenie 
sprawozdania fi nansowego i udzielenie Zarządowi absolutorium.
W swoim wystąpieniu Starosta wyraził zadowolenie z bieżącej 
działalności jednostek organizacyjnych Powiatu, podziękował 
pracownikom Starostwa Powiatowego w Strzelcach Kraj za ich 
pracę oraz Radzie Powiatu za ich pracę i zaangażowanie jaką 
włożyli podczas prac w komisjach.

Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej nie dopatrzyło się 
w wykonaniu budżetu oraz w sprawozdaniu Zarządu za rok 
2017 uchybień czy nieprawidłowości. W imieniu Zarządu Po-
wiatu oraz własnym Starosta zwrócił się do Radnych o przyjęcie 
sprawozdania fi nansowego oraz udzielenie Zarządowi Powiatu 
absolutorium za rok 2017.

W przeprowadzonym głosowaniu debaty absolutoryjnej Radni 
jednogłośnie zaakceptowali wykonanie budżetu za rok 2017.

Wręczenie pamiątkowej patery przez Starostów.

 XXXIX sesja rady powiatu strzelecko – drezdeneckiego

Miejsce budowy lądowiska przy szpitalu w Drezdenku.

bryg. Andrzej Cacek
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Problem suszy w powiecie

Odbiór parkingu

W dniu 9 lipca br. odbyło się spotkanie rolników z przedstawi-
cielami gmin i starostwa powiatowego w Strzelcach Krajeńskich.
Na spotkaniu omówiono stan prac Komisji powołanych przez 
Wojewodę Lubuskiego do szacowania strat spowodowanych 
suszą w rolnictwie. Z przedstawionych materiałów wynika, że 
opady w okresie wegetacyjnym osiągnęły poziom poniżej 20 mm. 
Natomiast bardzo wysoka suma opadów w okresie jesiennym 
roku ubiegłego spowodowała słabe ukorzenienie się zbóż ozi-
mych i rzepaku. Niski poziom opadów, słabe wykształcenie się 
systemu korzeniowego oraz bardzo wysoki wskaźnik usłonecz-
nienia w sumie spowodowały klęskę suszy w naszym powiecie.
Tragiczna sytuacja jest szczególnie w tych gospodarstwach, 
w których przeważają gleby o niskim współczynniku bonitacyj-
nym, klasy gleb IV-V. Potwierdzeniem tej sytuacji są niezależne 
dane statystyczne dostępne na portalach internetowych np. 
www.agrometeo.pogodynka.pl pokazujące m.in.:
1. Wskaźnik wilgotności gleb dla województwa lubuskiego 

— powiat strzelecko-drezdenecki na początku czerwca 
osiągnął wartość 20%, gdzie już wartość 30-40% wskazuje 
defi cyt wody w strefi e korzeniowej i zazwyczaj występuje 
w lipcu i sierpniu. 

2. Suma temperatur efektywnych – jest to ilość ciepła, jaką 
uprawiane rośliny wykorzystują do wzrostu, kumulowana 
wraz z biegiem sezonu, liczona od początku do końca da-
nego roku na podstawie danych uśrednionych. Na dzień 
05 czerwca 2018 roku, wynosiła 831 stopni. W analogicz-
nym czasie 05 czerwca 2017 roku temperatura wynosiła 
611 stopni.

3. Inne dane: średnia temperatura roczna, suma rocznych 
opadów, łączny czas nasłonecznienia i jesienny stan uko-
rzenienia się zbóż ozimych i rzepaku potwierdzają wystą-
pienie klęski suszy.

W dniu 06.06.2018 r. został oddany do użytku parking dla samo-
chodów osobowych wraz z ciągiem komunikacyjnym przy ul. ks. 
S. Wyszyńskiego w Strzelcach Krajeńskich. W ramach inwestycji 
przeprowadzono następujące roboty budowlane: rozbiórkę na-
wierzchni, wykonanie korytowania, wykonanie konstrukcji jezdni, 
chodników, miejsc postojowych, wykonanie wiaty, ławek, koszy oraz 
monitoringu. Ponadto inwestycja objęła: wycinkę drzew i krzewów 
oraz wykonania nasadzeń zastępczych. Całkowita wartość inwestycji 

Podobna sytuacja jest na użytkach zielonych, gdzie po zebra-
nym pierwszym pokosie, brak jest w 100% odrostu traw, co 
powoduje brak zielonej paszy dla bydła mlecznego i opasowego.
Rolnictwo to taka branża, dział gospodarki, które w bardzo 
dużym stopniu uzależnione jest od czynników atmosferycz-
nych. Rolnicy w większości ubezpieczają uprawy rolne od 
niekorzystnych czynników atmosferycznych, które są doto-
wane przez Państwo np. grad, przymrozki wiosenne, ogień. 
Niestety suszy dotacje nie obejmują, a bez wsparcia Pań-
stwa rolnicy nie są w stanie opłacić tak wysokich składek.
Po dwóch skrajnie niekorzystnych okresach wegetacyjnych 
bez wsparcia fi nansowego Rządu do wielu gospodarstw 
rolnych zawita komornik, a następnie widmo bankructwa.
Rolnicy zwracają się z uprzejmą prośbą o ogłoszenie stanu 
klęski żywiołowej spowodowanej suszą, a tym samym udzie-
lenie pomocy fi nansowej do każdego hektara użytków rolnych 
objętych suszą.

Ryszard Paszkowski

Spotkanie rolników ze Starostami.

Nowo powstały parking.

wyniosła niespełna 500 tys. zł brutto. Parking został dofi nansowany 
przez program operacyjny „Rybactwo i Morze” na lata 2014-2020 
w wysokości 69,56% kosztów kwalifi kowanych w ramach projektu. 
Już dziś zapraszamy Państwa na koncert muzyki klasycznej który 
odbędzie się w sierpniu na nowo otwartym parkingu.

Jan Dreczkowski



drezdenecka.pl drezdenecka.pl36 SPORT

Lubuszanin po sezonie piłkarskim 2017/2018

Aby przybliżyć naszym Czytelnikom sytuację 
w IV lidze wojewódzkiej piłki nożnej po roze-
graniu kilku spotkań w rundzie wiosennej, 
odbyłem rozmowę z Danielem Morozem 
członkiem Zarządu Klubu, będącym jed-
nocześnie obrońcą w I drużynie Lubusza-
nina. Powiedział, co następuje: „Początek 
sezonu wiosennego nie jest dla Lubuszanina 
zbyt pomyślny. Klub rozegrał w czwartej lidze 
wojewódzkiej, do 22 kwietnia, sześć spotkań, 
z czego wygrał dwa, zremisował jedno i trzy 
przegrał. Uplasował się na 7. miejscu w tabeli IV 
ligi wojewódzkiej, a miejsce drugie po Lubusza-
ninie zajęła Ilanka Rzepin. Nasz klub piłkarski 
wygrał ze Spójnią Ośno Lubuskie 2:1 i z Koroną 
Kożuchów 3:0, choć na boisku było 2:1 dla Koro-
ny, w której wystąpił nieuprawniony zawodnik, 
dlatego przyznano Lubuszaninowi walkower.

Wyjątkowym spotkaniem był mecz lidera grupy 
Warty Gorzów Wlkp. z naszą drużyną, a odbył 
się on w Drezdenku. Jego wyjątkowość polegała 
na tym, że nie tylko zgromadził dużo widzów, ale 
był zacięty, twardy i wyrównany. Dodatkowych 
emocji dostarczał fakt, iż w bramce gości stał 
mieszkaniec Drezdenka, najlepszy golkiper 
w województwie, Damian Matela – Libera. 
Puścił on aż trzy gole, ale i tak Warta wygrała, 
bo strzeliła ich cztery. W zremisowanym meczu 
1:1 z Arką Nowa Sól poważnej kontuzji naba-
wił się napastnik Kordian Ziajka – zerwanie 
wiązadła krzyżowego w prawej nodze. Będzie 
musiał pauzować ok. pół roku. Słabsza gra 
naszej drużyny na początku sezonu wiosen-
nego wynikała z faktu osłabienia kadrowego 
spowodowanego odejściem kilku zawodników 
oraz tego, iż zawodnicy nie osiągnęli jeszcze 
pełnej formy. 

W sezonie zimowym z drużyny odeszło sześciu 
graczy. Są to: Wojciech Wypusz - odszedł do 
Orkana Śmiłowo, Łukasz Broda, Mariusz Kina, 

Przemysław Mądrawski - wyjechał do pracy 
w Anglii, Dawid Gruszka i Radosław Somrani. 
Odejście Wojciecha Wypusza i Przemysława 
Mądrawskiego zmniejszyło skuteczność drużyny, 
która w dalszym ciągu stwarzała wiele sytuacji 
podbramkowych, ale nie potrafi ła ich w pełni 
wykorzystać 

Przygotowania do sezonu wiosennego odby-
wały się w Drezdenku. Pod nieobecność kilku 
czołowych graczy Zarząd Klubu, trener i kibice 
dużą nadzieję wiązali i nadal wiążą z nowymi 
zawodnikami, a także z tymi, którzy po wyle-
czonych kontuzjach wrócili do gry. Drużynę 
zasilili: Dawid Kucharski – przyszedł z Lecha 
Poznań, kiedyś grał w reprezentacji młodzieżowej 
Polski, Kordian Ziajka, Mateusz Gorgiel, Rafał 
Marciniak, Oskar Juszkiewicz, Dawid Kryger 
i Masahiro Enjo. Ten ostatni – Japończyk przybył 
ze Stilonu Gorzów i na razie spisuje się dobrze. 
Ma umowę do końca rundy wiosennej. 

Skład I drużyny Lubuszanina w rundzie 
wiosennej
Bramkarze: Sebastian Fabiański- nr 1, Jakub 
Dawiskiba nr 2.
Obrońcy: Dawid Kucharski, Rafał Marciniak, 
Marek Leśniak, Klaudiusz Karaś, Bartosz Ma-
tuszczak, Daniel Moroz i Dawid Kryger.
Pomocnicy: Filip Wiśniewski, Jakub Ryżyk (prze-
widziany do wykonywania rzutów karnych), 
Mateusz Gorgiel, Masahiro Enjo, Sebastian 
Ciuksza i Oskar Juszkiewicz.
Atak: Paweł Posmyk, Jacek Głowaczewski i Kor-
dian Ziajka. 
W drużynie Lubuszanina gra siedmiu uczniów, 
z tym, że sześciu pochodzi z Drezdenka, a jeden 
z Dobiegniewa. Kapitanem drużyny, pod nieobec-
ność kontuzjowanego Sebastiana Fabiańskiego, 
jest okresowo Jacek Głowaczewski. Na lepsze 
wyniki trzeba poczekać do czasu aż drużyna, 
w nowym ustawieniu, bardziej zharmonizuje się 
i zgra. Trenerem drużyny jest Dariusz Gorgiel. 
I tylko tyle powiedział mi w pierwszej rozmowie 
obrońca Daniel Moroz.

Publikując tekst w Internecie dodałem od 
siebie niefortunną część zdania, że nie stać 
było Lubuszanina na obóz kondycyjno – 
szkoleniowy. Niefortunną, gdyż w IV lidze na 
ogół nie wyjeżdża się na obozy kondycyjno 
– szkoleniowe, bo znaczna część zawodników 
pracuje zawodowo lub się uczy. I ta myśl oraz 
niezbyt pocieszające wyniki Lubuszanina na 
początku rundy wiosennej zrodziły burzliwą 
dyskusję, a dokładniej wywołały ostrą krytykę 
skierowaną pod adresem Zarządu Klubu, 
trenera, a także informatora, oskarżając 
tego ostatniego o przekazywanie mylnych 
informacji. 
Ale w drugiej odsłonie rundy wiosennej 
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Lubuszanin grał dobrze, wbrew malkonten-
tom i „uzdrawiaczom” klubu. Sprawdziło się 
przekonanie Daniela Moroza, że na wyniki 
trzeba trochę poczekać. 

„Gazeta Lubuska”, w poniedziałek, 7 maja 
2018 r., opublikowała wyniki 8 kolejki spotkań, 
w której Lubuszanin odniósł zwycięstwo, 
w stosunku 2:1,w sobotnim meczu (5 maja) 
z Odrą Bytom Odrzański. Do przerwy było 
1:0. Bramki zdobyli Posmyk i Wiśniewski. Po 
8 spotkaniach Lubuszanin uplasował się już 
na 4. miejscu, z dorobkiem punktowym 23:36 
50:41 i tę lokatę utrzymał już do końca rundy.

Wyniki i tabele IV ligi wojewódzkiej za 
sezon jesień 2017/wiosna 2018 – Gaze-
ta Lubuska z poniedziałku, 18 czerwca, 
„Magazyn Sportowy” s. 8

 • Warta 30 76 69:23
 • Tęcza Homanit 30 59 81;41
 • Steinpol Ilanka 30 53 69:56
 • Lubuszanin Drezdenko 30 48 58:48 

Ostatnie miejsce, czyli 16 zajął Piast Karmin 
z dorobkiem 30 12 23:70 Najbardziej bram-
kostrzelnymi zawodnikami Lubuszanina 
byli: Paweł Posmyk – 16 bramek, Wojciech 
Wypusz – 11 bramek, Jacek Głowaczewski - 9, 
Jakub Ryżyk – 5. 

4. miejsce Lubuszanina w IV lidze lubuskiej 
jest, moim zdaniem, adekwatne do możliwo-
ści fi nansowych, organizacyjnych i kadrowych 
Drezdenka. Jasną jest rzeczą, ze chciałoby 
się więcej i lepiej, ale, póki co, cieszmy się 
tym, co jest.

Krytyka zawarta w Internecie i nie tylko była 
więc przedwczesna i krzywdząca. Poczuł się 
nią urażony Daniel Moroz, który nadesłał do 
redakcji obszerny tekst, w którym ustosun-
kował się do zarzutów internautów i przed-
stawił prywatne stanowisko w kwestiach 
podnoszonych przez „uzdrawiaczy klubu”.

Postulat, aby grać swoimi zawodnikami, a nie 
tracić pieniądze na zakupy nie do końca 
jest prawdziwy - zdaniem D. Moroza. Kluby 
na całym świecie wzmacniają zakupami 
swoje zespoły i nie jest to rzecz nowa. Ilość 
zakupionych lub zakontraktowanych zawod-
ników zależy od kondycji fi nansowej klubów 
i od nadarzających się korzystnych sytuacji, 
przede wszystkim zaś od potrzeb kadrowych. 
Przypomnijmy sobie jak było w przeszłości. 
Kadra Lubuszanina na pamiętny mecz pu-
charowy z Legią Warszawa (25.09.1985 r.) 
składała się z 15 zawodników, a miejscowych 
było tylko sześciu, tj.: Włodzimierz Jędryczko, 
Andrzej Kozioł, Ireneusz Fotek, Grzegorz 
Sokołowski. Andrzej Pawlak i Jan Walkowiak, 
reszta to zawodnicy pozyskani z zewnątrz. 

Ryszard Polarek, jeden z najlepszych piłkarzy 
w dziejach klubu, nie był przewidziany do 
składu, bo był poważnie kontuzjowany. Mimo 
iż nie wszyscy nasi weszli do gry, stosunek 
kibiców do trenera, Marka Olecha, i Zarządu 
Klubu był jak najbardziej pozytywny. Autor 
listu usłyszał od zniechęconych kibiców, że 
nie przychodzą na mecze, „bo w drużynie 
nie grają nasi”. Ale w meczu Lubuszanina 
z Legią też nie grali nasi, a mimo to mecz 
oglądało około 3.000 osób. A więc i ten 
zarzut też jest chybiony. Frekwencja kibiców 
na meczach, to wypadkowa wielu różno-
rodnych czynników, z których nie wszystkie 
można precyzyjnie określić. Na pewno dużą 

rolę odgrywa ranga spotkania, godzina roz-
grywania meczu i nakładające się czasowo 
imprezy. Dawniej była tylko piłka nożna, 
a dziś jest wiele alternatywnych imprez, na 
które idą często rodzice z dziećmi i spędzają 
mile czas. Poza tym telewizja serwuje wiele 
imprez sportowych wysokiej rangi i starsi 
kibice wybierają często ten właśnie sposób 
spędzania wolnego czasu.

W związku z zarzutem o angażowanie za-
wodników „obcych” D. Moroz próbuje na 
nowo zdefi niować pojęcia „swój” i „obcy”. 
Zawodnicy z Dobiegniewa czy Trzebicza 
to nasi, z naszego terenu i nie odczuwa się 
ich obcości. Pyta też: czy Paweł Posmyk, 
mieszkający w Gorzowie Wlkp., a urodzony 
i wychowany w naszym mieście, jest obcy 
czy nie obcy? Autor interesującego tekstu 
chce przez to udowodnić, że obecna ka-
dra Lubuszanina I oparta jest w zasadzie 
na naszych zawodnikach. Czego nie da się 
powiedzieć o wielu sezonach piłkarskich 
z przeszłości. Sprowadzano głównie mło-
dych zawodników z Lecha Poznań i trzeba 
było za nich słono płacić. W okresie, gdy 
graliśmy w III lidze, w kadrze Lubuszanina 
przeważali zawodnicy z zewnątrz. Każdy 
obcy był dla trenerów bardziej wartościowy 
niż zawodnik miejscowy. W dalszej części 

swojej pisemnej wypowiedzi przywołuje 
szereg zdarzeń z historii klubu. Wspomina 
śp. Adama Dukaczewskiego, chwali trene-
ra Jana Walkowiaka, pisze o swojej trudnej 
drodze dochodzenia do pierwszego składu. 
Wyraża ubolewanie nad smutnym okresem 
w dziejach Lubuszanina, kiedy to niektórzy 
zawodnicy zbyt często odwiedzali bary lub 
chodzili na huczne imprezy w przeddzień 
zawodów, co negatywnie odbijało się na ich 
kondycji i formie.

Zarzut, iż Lubuszanin nieodpowiednio szkoli 
grupy dziecięce i młodzieżowe też jest, zda-
niem D. Moroza, z powietrza wzięty. Zarząd 

Klubu od dawna postawił na pracę szko-
leniową z młodymi. Trenuje siedem grup 
wiekowych, a szczególną troską otacza się 
Skrzatów, Żaków i Orlików, mając nadzieję, 
że z nich wyrosną w przyszłości niezwykle 
wartościowi gracze, a niektórzy z nich pozo-
staną w Drezdenku, aby skutecznie powalczyć 
o powrót do III ligi i zadomowienie się w niej 
na długo.

Zarzut, że nie wszyscy zawodnicy Lubusza-
nina, w czasie meczu, zachowują się fair play 
można odnieść do wszystkich zawodników, 
nie tylko IV ligi, i to w całej Polsce. W każdym 
meczu gra się o wynik, prestiż, często też i o 
pieniądze, dlatego trudno jest zachowywać 
się zgodnie z zasadami savoir vivre. Istotą gry 
jest walka i to twarda walka, dlatego niekiedy 
„puszczają nerwy”. Ale Zarząd Klubu i trenerzy 
poszczególnych grup walczą z nagannym 
zachowaniem się na boisku i ostro piętnują 
zawodników, którzy zachowują się niezgodnie 
z regułami gry.

Z tekstu D. Moroza wynika troska o losy 
całego klubu i nadzieja, że zostaną w nim 
powołane do życia jeszcze nowe sekcje, np. 
lekkoatletyczna i piłki siatkowej, które przyspo-
rzą radości kibicom, a miastu blasku i sławy. 

 Zdzisław Szproch
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Saller Dobiegniew Cup 2018 
Międzynarodowy Młodzieżowy Turniej Piłki Nożnej Saller Do-
biegniew Cup 2018 z Akademią Piłkarską Reissa Drezdenko 
i KS Radowiak Drezdenko

W okresie od 2 do 7 lipca odbyła się 24. 
edycja MMTPN Saller Dobiegniew Cup. 
W tym roku nasze miasto na tym tur-
nieju reprezentowały zespoły Akademii 
Piłkarskiej Reissa (w kategorii Orlik U-11) 
i Akademii Piłkarskiej Reissa Radowiak 
(w kategorii Trampkarz U-15). 

29 zawodników z naszej Gminy od ponie-
działku do soboty przebywało w Ośrodku 
Kolonijno-Sportowym im. Brata Krystyna 
na Długiem i stamtąd w wyznaczonych 
godzinach dojeżdżaliśmy na mecze. Liczna 
kadra młodych piłkarzy przez tydzień czasu 
znajdowała się pod opieką trenerów: Michała 
Kaczmarka, Radosława Bugały i Damiana 
Mateli-Libery, którzy oprócz intensywnego 
grania zapewniali liczne rozrywki dostępne 
na ośrodku (Beach Soccer, turniej w FIFA18, 
wypady nad jezioro). W każdej kategorii 
rozgrywane było minimum 8 meczów (po 2 
mecze dziennie!) więc grania było naprawdę 
sporo. Najważniejsze, że przy takim wy-
czerpaniu i zmęczeniu radość po zdobyciu 
1. miejsca w kategorii U-15 była ogromna, 
a uśmiechy widać do tej pory na treningach! 
Pierwszy raz w historii drezdeneckiej piłki 
udało się zwyciężyć w tym turnieju! 

Po emocjonującym półfi nale, gdzie awan-
sowaliśmy dopiero po rzutach karnych (w 
meczu 0:0, 5:3 r.k.) apetyt na zwycięstwo 

mocno wzrósł i emocje udzielały się już 
od samego rana. Jednak kadra trenerska 
umiejętnie starała się ściągać z młodych 
piłkarzy presję, co spowodowało większy 
spokój i niepotrzebne nerwy zostawili da-
leko za sobą. Atmosfera spotkania fi nało-
wego z Zorzą Rolewice była niesamowita 
ze względu na otoczkę tego spotkania. 

Pierwszy raz graliśmy przy pełnych trybu-
nach wypełnionymi po brzegi rodzinami 
zawodników z Drezdenka i Rolewic oraz 
większością zawodników z 55 zespołów 
uczestniczących w tym turnieju (po naszym 
fi nale było ofi cjalne zakończenie turnieju). 
Na meczu było również obecnych wielu 
delegatów i kibiców postronnych. Finał po 
doskonałej grze wygrywamy 1:0! Kto był, ten 
widział grę młodych piłkarzy! A kto nie, to 
zapraszamy częściej na mecze w nowym 
sezonie 2018/2019 (już w starszej katego-
rii Junior Młodszy) na boisku, przy placu 
Sportowym w Drezdenku! 

Dodatkową motywacją był wspólny doping 
Moreny Gdańsk i zawodników z naszego 
młodszego rocznika, którzy w swojej katego-
rii odpadli po zaciętym meczu w ćwierćfi nale 
z zespołem Byki Słupsk (wynik 2:3). Niewiele 
nas dzieliło od podium również w tej kate-
gorii. Dla naszego starszego zespołu była to 
doskonała weryfi kacja i sprawdzian przed 
szerszą publiką oraz pokazanie swojego 
modelu gry, opartego na portugalskiej me-
todologii szkolenia (plan szkoleniowy APR 
wszystkich lokalizacji). Od najmłodszych 
lat szkolimy na fundamentach gry, które 
są doskonalone przez cały cykl szkolenia. 
Grupa Trampkarzy po 4 latach sumiennych 
treningów w Akademii Piłkarskiej Reissa pod 
okiem koordynatora i trenera Wiesława 
Kaczmarka, trenera Karola Szczygielskiego 
i trenera Damiana Mateli-Libery od sezonu 
2017/2018 przeszła na pełnowymiarowe 

Młodzi piłkarze podczas ceremonii otwarcia z kadrą trenerską APR w obecności Piotra Reissa 
i prezesa LZPN Roberta Skowrona oraz kierownika Klubu Radowiak Tomasza Kopali

Najlepszy zawodnik w kategorii U-15 - kapitan APR Radowiak Drezdenko Norbert Kudłaszyk. 
Nagrodę wręcza z ramienia Lubuskiego Związku Piłki Nożnej został członek Zarządu LZPN 

nasz koordynator i trener Wiesław Kaczmarek
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boisko i pod nazwą APR Radowiak Drezden-
ko występowała w lidze Trampkarzy młod-
szym rocznikiem. Zespół prowadzi wspólnie 
trener Michał Kaczmarek i trener Radosław 
Bugała, którzy również pracują z młodszymi 
rocznikami APR na Orliku, a od nowego se-
zonu na boisku Radowiaka będą prowadzili 
również dodatkowe treningi dla Młodzików. 

Duet trenerski po ciężkim roku pracy po-
mógł zawodnikom w złapaniu większych 
przestrzeni boiska i nauczył taktyki oraz 
doskonalił technikę, motorykę i skupiał się 
dość mocno na pracy mentalnej, co jest bar-
dzo ważne na tym etapie szkolenia, a często 
lekceważone przez innych. Zapewniamy tej 
grupie (a od sierpnia również Młodzikom) 4 
treningi w tygodniu! 2 na Orliku i 2 na boisku 
Radowiaka i mecz mistrzowski na weekend! 
Każdy z trenerów ma swój wkład w sukces 
zespołu, ponieważ w naszym systemie każdy 
z zawodników ma styczność ze wszystkimi 
trenerami na każdym z treningów. Na Orliku 
doskonalimy fundamenty gry i pracujemy 
nad przygotowaniem motorycznym (trene-
rzy Wiesław, Damian i Karol), a na dużym 
boisku uczymy się taktyki (trenerzy Michał 
i Radosław). Staramy się naszym systemem 
dawać jak najwięcej w celu ciągłego rozwoju! 

Wybierając się na tygodniowy turniej je-
chaliśmy z nastawieniem na dobrą zabawę 
(piłka ma sprawiać radość), spędzenie ze 
sobą wspólnego czasu i zintegrowanie 
się. Ze strony sportowej mieliśmy być cią-
gle wierni swojemu modelowi gry, który 
cały czas trenujemy! Jesteśmy podwójnie 

Radość po zwycięstwie w fi nale widoczna gołym okiem

zadowoleni, że w kategorii wiekowej dla 
roczników 2003/2004 nasza kadra składała 
się z 7 zawodników, którzy mogliby jesz-
cze wystąpić w młodszej kategorii Młodzik 
na mniejsze boiska (5 z 2005, 2 z 2006, 6 
z 2004 i 3 z 2003). W czasie roku poczy-
niliśmy milowy krok w tworzeniu nowego 
klubu, którego głównym założeniem za 2-3 
lata będzie kadra składająca się przede 
wszystkim z naszych wychowanków! Z tego 
miejsca należą się podziękowania przede 
wszystkim młodym piłkarzom, którzy rok 
temu w czerwcu zwyciężyli w fi nałach WLLP 
w Baranowie k. Poznania i za swoimi plecami 
pozostawili 100 innych lokalizacji i to głównie 
z ich inicjatywy dalej chcieli grać w barwach 

APR. Tak rozpoczęła się współpraca z Rado-
wiakiem i to tam za jakiś czas nasi młodzi 
piłkarze będą debiutować w możliwie jak 
najszybszym czasie w piłce seniorskiej. Rów-
nież chcielibyśmy podziękować wszystkim 
sponsorom, którzy znacząco przyczynili 
się do tego wyjazdu i to dzięki nim wspo-
mnienia pozostaną na całe życie! Uśmiechy 
i radość dzieci, zarażanie pasją do sportu 
i wychowanie poprzez sport w naszej pra-
cy są najważniejsze! A mamy nadzieję, że 
dzięki tym założeniom uda się wychować 
kilku znakomitych piłkarzy! Wierzymy, że 
jesteśmy na dobrej drodze! Jak to się mówi 
żargonem piłkarskim „boisko zweryfi kuje”. 

Michał Kaczmarek

Mateusz Bartkowiak z Drezdenka wicemistrzem 
świata w klasie 250cc

Mateusz Bartkowiak to znany już szerokiemu gronu fanów 
żużla sportowiec. W swoim młodym życiu osiągnął już 
bardzo wiele, a jego karierę można śledzić od 2013 r., kiedy 
to zajął I miejsce w Turnieju „Unijne Talenty Europy” (tytuł 
ten zdobył też w 2015 r.), uzyskał I lokatę w Mistrzostwach 
Par Klubowych (również w 2014 r.), został Drużynowym 
Mistrzem Polski w Miniżużlu. W roku 2014 zdobył II Wice-
mistrza Polski w Miniżużlu. Kolejny rok przyniósł mu tytuł 
Indywidualnego Mistrza Polski w Miniżużlu, Wicemistrza 
Polski Par Klubowych oraz Kapitana Reprezentacji Polski 
w Miniżużlu. Osiągnąwszy wszystko w miniżużlu, skupił 
się na treningach, by w 2017 r. uzyskać licencję żużlową 
w klasie 250cc, a w 2018 r. licencję w klasie 500cc. Obecnie 
jest juniorem w Klubie Stal Gorzów. 
6 lipca br. Mateusz Bartkowiak zdobył srebrny medal podczas 
fi nału FIM Speedway Youth World Championship 250 cc.
Utalentowanego zawodnika Cash Broker Stal Gorzów zo-
baczymy też 3 sierpnia na torze w Częstochowie podczas 
fi nału Młodzieżowych Indywidualnych Mistrzostw Polski.
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